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ARENA KATOWICE
WCHODZI DO GRY

Wypełniony  po brzegi stadion, niezwykła atmosfera i triumf gospodarzy – tak wyglądał pierwszy mecz 
na nowo wybudowanej Arenie Katowice. GKS Katowice pokonał Górnika Zabrze 2:1. 

To wydarzenie przyciągnęło tłumy kibiców, którzy wraz z piłkarzami stworzyli niesamowite  widowisko. 
Nowy stadion to miejsce dla piłkarskich emocji, ale także ważna dla rozwoju katowickiego sportu inwestycja 

i spełnienie marzeń nie tylko fanów futbolu z Katowic. Więcej – s. 2–3
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Nowoczesny i wielofunkcyjny kompleks sportowo-
-eventowy w Katowicach to nowa duma miasta. 
Oferuje doskonałą infrastrukturę konferencyjną – 
cztery profesjonalne sale, stadion na ponad 15 tys. miejsc 
oraz halę sportową mogącą pomieścić ponad 3 tys. widzów.  
Obiekt spełnia najwyższe standardy FIFA i UEFA, co pozwala 
na organizację prestiżowych wydarzeń – od meczów piłkarskich 
i gal sportów walki po kongresy biznesowe i targi.Budowa stadionu 
to realizacja zobowiązania prezydenta Marcina Krupy, który 
zapisał je w „Umowie z mieszkańcami Katowic".

Powstały kompleks składa się z dwóch obiek-
tów. Pierwszym z nich jest stadion piłkarski. 
Cztery nachylone trybuny – trzy 21-rzędowe 
i jedna 20-rzędowa – pomieszczą łącznie 15 
tys. kibiców. Drugim obiektem jest hala wido-
wiskowo-sportowa z widownią na ponad 3 tys. 
widzów. Kompleks otacza kolumnada filarów, 
które stanowią podporę dla konstrukcji stalo-
wego dachu, a w pobliżu znajdują się dwa bo-
iska treningowe.

30 marca odbył się mecz GKS Katowice – 
Górnik Zabrze, który był pierwszym starciem 
rozegranym na miejskim kompleksie sporto-

wym wybudowanym przy ul. Nowej Buko-
wej. Śląski klasyk miał wyjątkową odsłonę. 

Zapraszamy na stronę internetową obiektu 
arena-katowice.pl, gdzie można znaleźć 
wszystkie najważniejsze informacje o Are-
nie Katowice, czyli nowym stadionie miej-
skim. Serwis zawiera praktyczne wskazówki 
dla odwiedzających, opis obiektu. Na stronie 
można także kupić bilety na organizowane 
wydarzenia. To wygodne źródło informacji 
dla wszystkich, którzy chcą być na bieżąco 
z wydarzeniami na stadionie.

Do zobaczenia na Arenie Katowice! n

Arena Katowice – nowa duma miasta

14 PAŹDZIERNIKA 2021 R. 
Prezydent Katowic Marcin Krupa 
wbija pierwszą łopatę, symbolicznie 
rozpoczynając budowę.
MARZEC 2022 R.
Plac budowy tętni życiem! Wyrównano 
teren, wzmocniono podłoże 
(1,1 tys. pali betonowych, 1,6 tys. kolumn 
żwirowych) i rozpoczęto roboty ziemne 
pod boiska oraz infrastrukturę drogową.
5 GRUDNIA 2023 R.
Stadion nabiera kształtów, gotowe są 
trybuny, schody i bramy wejściowe.
6 CZERWCA 2024 R.
75% prac ukończonych! Montowane 
są krzesełka, powstają chodniki 
i zieleń wokół stadionu. Ogłoszono 
też nazwę ulicy – Nowa Bukowa!
PAŹDZIERNIK 2024 R.
Ostatnia prosta! Układanie 
murawy, montaż oświetlenia 
i nagłośnienia, testy systemów.
KONIEC PAŹDZIERNIKA 2024 R.
Budowa zakończona! Rozpoczynają 
się odbiory techniczne.

30 MARCA 2025 R.
Pierwszy mecz na Nowej Bukowej! 
GKS Katowice pokonał 
Górnika Zabrze 2:1

K.
 K

AL
KO

W
SK

I



3katowice.eu MIASTO

P O W I E D Z I E L I  P O  M E C Z U
M A R C I N  
K R U P A ,  
PREZYDENT 
KATOWIC

– Za nami niezwykłe spor-
towe widowisko, które za-
pisze się na kartach historii! 
Mecz otwarcia na Arenie Ka-
towice dostarczył kibicom 
niezapomnianych emocji i praw-
dziwego futbolowego spektaklu.
GKS Katowice i Górnik Zabrze 
stworzyły na murawie widowi-
sko pełne pasji, walki i zwrotów 
akcji. A jego finał? Lepszego sce-
nariusza nie można było sobie 
wymarzyć! Zwycięska bramka dla 
GieKSy padła w ostatnich minu-
tach spotkania, przypieczętowu-
jąc wynik 2:1 i wprawiając stadion 
w euforię!

To wszystko działo się 
na oczach ok. 15 000 kibiców, 
którzy stworzyli fenomenalną 
atmosferę. Dziękujemy Wam 
za niezapomniany doping! Za-
równo fani GKS Katowice, jak 
i Górnika Zabrze pokazali, czym 
jest prawdziwa piłkarska pasja!
To dopiero początek piłkarskich 
emocji na Arenie Katowice. Do 
zobaczenia na kolejnych me-
czach!

ARKADIUSZ JĘDRYCH, 
KAPITAN GKS-U 
KATOWICE

– Moment, gdy 
po raz pierwszy 
podjechaliśmy 
pod nasz nowy dom i zobaczy-
liśmy go z bliska, był niesamo-
wity – dreszcze na całym ciele. 
Wejście na murawę, pierwsze 
kroki po obiekcie i sam mecz to 
ogromne emocje, wszystkie po-
zytywne. Czuć było ekscytację 
i radość, że możemy grać w ta-
kich warunkach, spełniając swoje 
marzenia. Świeżość, kolory, funk-
cjonalność, przestrzeń, jakość 
murawy – wszystko na najwyż-
szym poziomie. To był wyjątkowy 
dzień, a przecież to dopiero po-
czątek.

Teraz naszym zadaniem jako 
drużyny jest skupić się na tym, 
na co mamy wpływ – dawać z sie-
bie wszystko, by każdy kibic, który 
przyjdzie na Nową Bukową, wycho-
dził z uśmiechem na twarzy. Wiem, 
że zainteresowanie meczami jest 
ogromne, i naszym celem jest spra-
wić, by tak zostało na długie lata.

Jeśli chodzi o sam obiekt, at-
mosferę, frekwencję i rozgry-
wanie meczów, jestem pewien, 
że każdy z nas przyczyni się do 
tego, by Nowa Bukowa stała się 
prawdziwą katowicką twierdzą.

F R AN C I S Z EK  
S P UT ,  
BYŁY 
BRAMKARZ 
GKS-U 
KATOWICE

– Z GKS-em jestem zwią-
zany od 1966 r. 1 maja 1986 r. 
zakończyłem swoją ka-
rierę w klubie, ale GKS za-
wsze był i będzie mi bliski. 
Na wieść o przeprowadzce tro-
chę ściskało się serce, bo wiele 
się zmienia. Ale gdy dowiedzia-
łem się, że prezydent obiecał 
zachowanie starej Bukowej – 
że będą tam grały dziewczyny 
i znajdzie się baza dla juniorów 
– poczułem pewną ulgę. Mimo 
wszystko to miejsce zawsze 
będzie miało dla mnie szcze-
gólne znaczenie. Dopóki zdro-
wie pozwoli, dopóty od czasu 
do czasu będę tam wracał.

Warunki, w jakich graliśmy, 
były różne – nie ma co wnikać 
w szczegóły. Początkowo można 
je nazwać spartańskimi, ale my, 
chłopcy ze Śląska, zawsze dawali-
śmy sobie radę. Z czasem wszystko 
zaczęło się poprawiać, aż doczeka-
liśmy się nowej trybuny, lepszych 
szatni, większych udogodnień. 
Pamiętam, jak jeździliśmy np. do 
Barcelony i oglądaliśmy tamtej-
sze warunki, a potem wracaliśmy 
do naszej szatni – miała może 
3 na 4 m trzy prysznice, jedną 
ubikację. A gdy powstała nowa 
trybuna, nagle mieliśmy 20 po-
mieszczeń, 11 pryszniców, 
saunę, baseny. To była ogromna 
zmiana. Człowiek czuł, że coś 
się rozwija.

Oglądałem mecze GKS-u w Ty-
chach, byłem na tych nowszych 
stadionach i wiem, że Nowa 
Bukowa jest jeszcze bardziej do-
pracowana. Wiem, że zawodnicy 
będą mieli świetne warunki – już 
na starej Bukowej było przyzwo-
icie, ale teraz będzie tylko lepiej.

Czego życzę drużynie? 
Przede wszystkim zdrowia, żeby 
kontuzje omijały ich szerokim 
łukiem – czy to na starej, czy 
na Nowej Bukowej. Żeby w tym 
sezonie zapewnili kibicom spo-
kój i nie musieli się martwić 
o utrzymanie. A jeśli mogę sobie 
czegoś życzyć… Kończę 77 lat, 

dwie siódemki – może to będzie 
szczęśliwa liczba? Może docze-
kam tej chwili, kiedy GKS sięg-
nie po mistrzostwo Polski – to 
trofeum, które nieraz było bli-
sko. Byłoby pięknie świętować 
ten moment.

RAFAŁ GÓRAK, 
TRENER 
GKS-U 
KATOWICE

Ze starą Bukową pożegnaliśmy się 
godnie, z wielką klasą, pożegnali-
śmy się, będąc w Ekstraklasie, bar-
dzo mi na tym zależało. Do tego 
stadionu mam wielki sentyment. 
Natomiast aby GKS robił progres, 
musieliśmy się znaleźć w nowej 
rzeczywistości. Pierwszy mecz jest 
wyjątkowy i zostanie w naszych 
sercach do końca życia. Ja już 
czekam z niecierpliwością na na-
stępne spotkania. Będzie się tu-
taj działo.

Takich emocji nie doświad-
czyliśmy jeszcze nigdy. To był 
mecz o niespotykanym ładunku 
emocjonalnym wewnątrz ze-
społu. Znam tych chłopaków jak 
własną kieszeń i nawet u tych, 
którzy mają już trójkę z przodu, 
widziałem dziś coś wyjątkowego 
– tę pełną napięcia, wymowną 
ciszę przed meczem. Wiedzia-
łem, że wszyscy są maksymal-
nie skoncentrowani.

SZYMON PIELA, 
MIESZKANIEC 
KATOWIC

— Jestem bardzo 
zadowolony z nowego stadionu 
– prezentuje się świetnie! Na-
szym piłkarzom życzę oczy-
wiście samych zwycięstw, 
bo czego innego? Myślę, że pre-
zydent Krupa dobrze wywiązał 
się z tej obietnicy wobec miesz-
kańców Katowic.

I Z AB EL A  
B R O D A,  
MIESZKANKA 
KATOWIC

— Jakie wrażenia? Myślę, 
że jesteśmy pełni nadziei i opty-
mizmu. Cieszymy się, że mamy 
nowy stadion, więcej miejsc dla 
kibiców, lepsze warunki. Naj-
ważniejsze, że mamy wreszcie 
nowoczesny obiekt dla naszego 
GKS-u! n

Arena Katowice – nowa duma miasta

LOKALIZACJA I DOSTĘPNOŚĆ:
położony w rejonie ulic Bocheńskiego, Upadowej 
i Załęskiej Hałdy, blisko autostrady A4,
łatwy dostęp i dobra widoczność z głównych tras,
ulica przy stadionie nosi nazwę Nowa Bukowa – 
nawiązanie do tradycji GKS-u Katowice.

SKALA INWESTYCJI:
największa inwestycja sportowa w historii Katowic,
powierzchnia zabudowy – 37 991 m kw.,
powierzchnia sportowa – 20 949 m kw.
PARAMETRY STADIONU:
15 048 miejsc siedzących,
nowoczesna murawa, zgodna ze standardami DIN 18035-4,
systemy podgrzewania, odwodnienia i nawodnienia boiska,
500 reflektorów LED zsynchronizowanych z muzyką,
dwa telebimy 4,9 na 6,9 m,
cztery narożne bramy techniczne + naturalna wentylacja płyty.

HALA WIDOWISKOWO-SPORTOWA:
pojemność: 2792 miejsca siedzące,
dwukondygnacyjny hol z widokiem na halę.

KOMFORT I FUNKCJONALNOŚĆ:
strefa rodzinna: 187 miejsc,
773 miejsca dla kibiców gości + opcja powiększenia o 417 miejsc,
50 miejsc dla mediów,
miejsca dla osób z niepełnosprawnościami.
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PONAD 600 UDZIELONYCH 
DOTACJI
Program dofi nansowania wymiany 
źródeł ciepła w Katowicach
DOFINANSOWANIE:

80% kosztów kwalifi kowanych,
maksymalnie 10 tys. zł.

ŚRODKI PRZEZNACZONE OD 2015 R.:
87,5 mln zł,
9,7 tys. wymienionych źródeł ciepła.
ROK 2024:
639 pieców wymienionych,
łączna dotacja: 6,2 mln zł.

RODZAJE NOWYCH ŹRÓDEŁ 
OGRZEWANIA W 2024 R.:
gazowe: 312,
sieć ciepłownicza: 150,
elektryczne: 96,
pompa ciepła: 42,
pellet: 39.

MIEJSKIE 
CENTRUM 
ENERGII
Od 2018 r. w Katowicach przy 
ul. Młyńskiej 2 działa Miejskie Cen-
trum Energii. To punkt informacyjny, 
w którym mieszkańcy mogą uzyskać 
informacje m.in. na temat oszczędza-
nia energii, wymiany systemów ogrze-
wania i związanych z tym miejskich 
programów wsparcia czy też poznać 
sposób działania różnych instalacji, 
w tym opartych na odnawialnych źró-
dłach energii. Pracownicy centrum 
doradzają w sprawach związanych ze 
zmianą sposobu ogrzewania w miesz-
kaniach, mają wszystkie informa-
cje o miejskich programach wsparcia 
Őna miejscu można m.in. wypełnić 
z nimi wniosek o dofi nansowanie wy-
miany systemu grzewczego na ekolo-
gicznyő, ale także o innych projektach 
na szczeblu wojewódzkim i krajowym. 
Tylko w 2024 r. pracownicy MCE 
udzielili ponad 3,3 tys. porad. n

Miliony na lepszą jakość 
powietrza w Katowicach
W 2024 r. Katowice przekazały ponad 
6 mln zł w ramach dotacji na wymianę 
źródeł ciepła na bardziej ekologiczne. 
W tym czasie strażnicy miejscy 
przeprowadzili ponad 1,1 tys. interwencji 
dotyczących spalania śmieci i ujawnili 
129 wykroczeń. Jakość powietrza w 2024 r. 
była jedną z najlepszych w ciągu 
ostatniej dekady. 

– Walka o  lepszą jakość powietrza to jeden 
z naszych priorytetów. Mieszkańcy Katowic od 
kilku lat mogą korzystać z miejskiego programu 
dotacji do wymiany źródeł ciepła. Dzięki temu 
programowi w  2024 r. wymieniono 639 pie-
ców. Na ten cel z budżetu miasta przeznaczy-
liśmy ponad 6 mln zł – mówi Marcin Krupa, 
prezydent Katowic. – Działamy komplek-
sowo, dlatego oprócz tego, że udzielamy dota-
cji, działania kontrolne prowadzi straż miejska, 
która w ubiegłym roku przeprowadziła ponad 
1,1 tys. interwencji. Z  kolei w  Miejskim Cen-
trum Energii udzielono w ubiegłym roku ponad 
3,3 tys. porad związanych z  wymianą źródeł 
ciepła – dodaje prezydent.n

MASZ CIEKAWY POMYSŁ? 
NIE MOŻEMY SIĘ DOCZEKAĆ, ABY GO POZNAĆ!
Dzięki zaangażowaniu mieszkańców budżet obywatelski 
i Zielony Budżet zmieniają nasze miasto! Liczby mówią same za siebie!

3,7 tys. zgłoszonych projektów w ramach budżetu obywatelskiego 
w jedenastu dotychczasowych edycjach.

Ponad 1,4 tys. projektów wybranych do realizacji.

191 mln zł przeznaczonych na ich wykonanie.

ZIELONY BUDŻET? RÓWNIE IMPONUJĄCE WYNIKI!
970 pomysłów na zazielenienie miasta 
w pięciu dotychczasowych edycjach.

460 zrealizowanych projektów.

Ponad 13,5 mln zł na tworzenie zielonych przestrzeni i na inicjatywy ekologiczne.
Pomysły do tegorocznego budżetu obywatelskiego 
i Zielonego Budżetu można zgłaszać do 7 kwietnia.

KONTROLE PALENISK  
SEZON GRZEWCZY 2024
STRAŻNICY MIEJSCY 
ZAANGAŻOWANI W KONTROLE:
37 strażników na stałe, możliwość 
oddelegowania dodatkowych

INTERWENCJE DOTYCZĄCE 
SPALANIA ODPADÓW:
1158 interwencji, 
492 protokoły kontroli palenisk, 
129 ujawnionych wykroczeń 

MANDATY:
111 mandatów karnych

KONTROLE Z UŻYCIEM DRONÓW:
15 działań kontrolnych, 203 wyniki 
negatywne (brak spalania odpadów),
31 wyników podwyższonych (brak 
potwierdzenia spalania odpadów),
3 przypadki naruszeń (spalanie drewna 
z gwoździami i 2 – użytkowanie 
kotłów grzewczych niespełniających 
wymogów określonych w uchwale 
Sejmiku Województwa) ,
234 szczegółowe pomiary dymu 

WSKAŹNIK PM10 – ŚREDNIA MIESIĘCZNA W LATACH 2010–2024
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Place zabaw do remontu
Katowice otrzymają 3,8 mln zł 
na modernizację placów zabaw. 
Dzięki funduszom z rządowego 
programu „Aktywne place zabaw 
2025” aż 13 placów przy filiach Żłobka 
Miejskiego zyska nowe urządzenia do 
zabawy. To świetna wiadomość dla 
najmłodszych mieszkańców miasta.

– Oferta Żłobka Miejskiego w Katowicach 
cały czas jest rozszerzana. Obecnie trwa na-
bór do nowego oddziału żłobka znajdują-
cego się na os. Witosa, przy ul. Kossutha 7b. 
Dzięki rządowemu programowi do końca 
roku pozostałe oddziały Żłobka Miejskiego 
zyskają nowe atrakcje na placach zabaw. To 
sposób na wzrost jakości udzielanych świad-
czeń, bo place zabaw będą dostosowane do 
wytycznych proponowanych przez psycho-
logów i pedagogów – mówi Marcin Krupa, 
prezydent Katowic.

Śląski Urząd Wojewódzki zakwalifiko-
wał do realizacji ofertę Żłobka Miejskiego 
w Katowicach złożoną w ramach resor-
towego programu „Aktywne place zabaw 
2025” i dofinansuje zadanie w całości. 
Ogólna wysokość dofinansowania pozyska-
nego przez Żłobek Miejski w Katowicach 
wynosi prawie 3,8 mln zł. 

– Politykę wczesnodziecięcą budujemy 
na trzech filarach. Pierwszym jest budowanie 
dostępu do opieki. Gdy przyszłam do minister-
stwa, 1105 gmin nie miało żadnej osoby żłobko-
wej – ani prywatnej, ani publicznej. Do końca 
ubiegłego miesiąca w 194 gminach utworzyli-
śmy takie placówki. Budujemy 102 tys. nowych 
miejsc żłobkowych, na ten cel wydajemy bli-

sko 7 mld zł. Drugi filar to poczucie stabiliza-
cji finansowej rodziców. Każdy rodzic dziecka 
w wieku 1–3 lata otrzymuje świadczenie w ra-
mach programu „Aktywny rodzic”. Trzeci filar 
to właśnie program „Aktywne place zabaw”. 

Każda placówka może uzyskać 300 tys. zł, 
by zmodernizować plac zabaw. Początkowo 
planowaliśmy przeznaczyć na ten program 
60 mln zł, ale w związku z jego popular-
nością zwiększyliśmy budżet do 175 mln zł 
– mówiła w Katowicach Aleksandra Ga-
jewska, wiceministra rodziny, pracy i poli-
tyki społecznej.

Na placach zabaw zostaną wykorzy-
stane naturalne elementy: rośliny, drzewa, 
woda, ziemia i piasek, które mogą uzu-
pełniać istniejące konstrukcje, ale też 
stanowić konstrukcje same w sobie, np. 
wiklinowe szałasy. Dodatkowo zosta-
nie wykorzystane ukształtowanie terenu, 
które będzie stanowić naturalne wyzwa-

nia dla dzieci (np. wzniesienia zachęcają 
do wspinania się), oraz różnego rodzaju 
naturalne nawierzchnie, np. trawa, piasek, 
które dadzą dzieciom możliwość podejmo-
wania różnych typów aktywności.

– Kwestia bezpieczeństwa jest kluczowa. 
Ważne jest także to, aby myśląc nad posia-
daniem dziecka, rodziny miały poczucie, 
że państwo w tych decyzjach je wspiera. 
Kobiety muszą widzieć, że gdy wracają do 
pracy, ich dzieci trafiają w przyjazne miej-
sca, gdzie uczą się i nabywają nowych 
umiejętności, w tym także na placach za-
baw – podkreślała Monika Rosa, posłanka 
na Sejm RP. n�

REDAKCJA

MIASTO

Śniadanie Wielkanocne dla Samotnych w nowej formule 
J-h 1o uoh� |u-7�1�fm; M;|uoroѴb|-Ѵm; ࡆmb--
7-mb; )b;Ѵh-mo1m; |o ��f.|ho�- oh-�f- 7Ѵ- 
ovॕ0 v-lo|m�1_, 0� vr<7�bࣀ |;m ঋ�b.|;1�m� 
1�-v � |o�-u��v|�b; bmm�1_ĺ Z-ru-v�-l� 
�v��v|hb1_, h|ॕu�� � ro�o7ॕ� ৵�1bo��1_, 
l-|;ub-Ѵm�1_ 1�� uo7�bmm�1_ mb; lo]. 1;Ѵ;-
0uo�-ࣀ )b;Ѵh-mo1� � ]uomb; m-f0Ѵb৵v��1_ ŋ 
vr<7৳l� f. u-�;lĴ 
W tym roku Wielkanoc przypada później, 
dzięki czemu będziemy mogli cieszyć się 
śniadaniem na świeżym powietrzu. Spotka-
nie odbędzie się w wielkanocny poranek 
20 kwietnia o godz. 10.00 na parkingu 
A w Strefie Kultury, pomiędzy Międzynaro-
dowym Centrum Kongresowym a siedzibą 
Narodowej Orkiestry Symfonicznej Polskiego 
Radia, gdzie powstanie profesjonalna hala 
namiotowa na to wyjątkowe wydarzenie.

W menu zagości tradycyjny gorący żurek 
z jajkiem – gotowany na żywym ogniu tuż 
przed halą. Nie zabraknie też białej kiełbasy 

pieczonej z cebulką, wielokolorowych pisa-
nek, sałatki jarzynowej oraz różnego rodzaju 
ciast, słodyczy i napojów.

Chcesz pomóc w tym wyjątkowym wy-
darzeniu? Już od czwartku 17 kwietnia 
zaczyna się gotowanie w kuchni Bistro Spi-
chlerz w Społecznym Ministerstwie ds. Sa-
motności.

Wszystkich chętnych wolontariuszy za-
praszamy zarówno do prac na kuchni, dzia-
łań przy dekoracjach hali, ustawianiu stołów, 
transporcie darów, pracach porządkowych, 
jak i do działu kelnerskiego podczas sa-
mego wydarzenia.

Spotkania z Sylwią Blachą, koordynatorką 
wydarzenia, odbywają się w każdy wto-
rek o godz. 18.00 przy ul. Mikołowskiej 44 
w Społecznym Ministerstwie ds. Samotności. 
Dodatkowe informacje będą dostępne 
na profilu facebookowym organizacji Wolne 
Miejsca.n RED

W Katowicach mamy 13 oddzia-
łów Żłobka Miejskiego z 994 miej-
scami. Niebawem zostanie otwarty 
14. oddział – przy ul. Kossutha. 
W ramach programu ŁAktywny ma-
luchĿ uruchomiono w Katowicach 
42 miejsca. W latach 2025–2026 
jest planowane otwarcie kolejnych 
130 miejsc w ramach tego programu.
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Nowa osoba odpowiedzialna 
za seniorów w Katowicach
Pełnomocnika ds. seniorów prezydent 
Katowic powołał po raz pierwszy w 2019 r. 
Przez wiele lat stanowisko to piastowała 
dr Helena Hrapkiewicz. Teraz tę funkcję 
przejęła Aleksandra Musioł. 

– Katowice to miasto pełne energii i inicja-
tyw, w którym dużą rolę odgrywają seniorzy. 
Ich wiedza, doświadczenie i zaangażowa-
nie sprawiają, że nasze miasto staje się jesz-
cze bardziej przyjazne i otwarte na potrzeby 
mieszkańców w każdym wieku. Cieszę się, 
że tak aktywnie uczestniczą oni w życiu spo-
łecznym, dzieląc się swoją mądrością i pasją. 
Dlatego z radością witam nową pełnomocnik 
ds. seniorów w Katowicach – panią Aleksan-
drę Musioł. To osoba znana ze swojego za-
angażowania i pracy na rzecz mieszkańców. 
Jestem przekonany, że jej doświadczenie 
i determinacja przyczynią się do tego, by Ka-
towice stawały się jeszcze bardziej dostępne 
i przyjazne dla starszych osób. Działania 
na rzecz seniorów to inwestycja w przyszłość 
nas wszystkich – tworzymy miasto, w którym 
każdy, niezależnie od wieku, czuje się ważny 
i doceniony – mówi Marcin Krupa, prezydent 
Katowic. 

Nowo powołana pełnomocnik ds. senio-
rów w Katowicach będzie odpowiedzialna 
za szeroko pojęte wsparcie i poprawę jako-
ści życia osób starszych w mieście. Do jej 
zadań należy analiza potrzeb seniorów oraz 
inicjowanie działań mających na celu ich za-
spokojenie. Pełnomocnik będzie również 
koordynować i monitorować projekty skie-
rowane do tej grupy. Jej rola obejmuje także 
reagowanie na problemy seniorów, przeciw-
działanie dyskryminacji oraz pełnienie funk-
cji doradczej w sprawach dotyczących osób 

starszych. Współpraca z Radą Seniorów, 
organizacjami pozarządowymi, MOPS-em 
i uniwersytetami trzeciego wieku pozwoli 
na skuteczniejsze działania na rzecz senio-
rów. Pełnomocnik będzie organizować spo-
tkania poświęcone sprawom osób starszych 
oraz podejmować działania na rzecz integra-
cji międzypokoleniowej. Istotnym elementem 
pracy będzie także edukacja społeczna na te-
mat starości, zmiana stereotypów oraz pro-
pagowanie tematyki senioralnej w mediach. 
Dodatkowo pełnomocnik będzie współpraco-
wać przy realizacji miejskiego programu „Ka-
towicki senior w mieście na lata 2022–2027”.

– Serdecznie dziękuję prezydentowi Mar-
cinowi Krupie za zaufanie. Sama jestem 
seniorką, współpracowałam ze Stowarzysze-
niem „Revita”, przez wiele lat opiekowałam 
się także własnymi rodzicami, dlatego te-
maty związane z tą częścią życia są mi bar-
dzo dobrze znane. Już w tej chwili Katowice 
oferują seniorom różnego rodzaju wspar-
cie – w zakresie badań profilaktycznych, za-
jęć sportowych czy wydarzeń kulturalnych, 
w których osoby starsze mogą uczestniczyć. 
Ja bardzo chcę się zająć integracją między-
pokoleniową. Jako były wieloletni nauczyciel 
mam świadomość tego, jak duży potencjał 
drzemie w młodych ludziach, którzy są kre-
atywni i chętnie działają w ramach wolonta-
riatu. Te dwie siły, czyli seniorów i młodych 
ludzi, trzeba zachęcić do wspólnych działań 
– mówi Aleksandra Musioł, nowa pełnomoc-
nik ds. seniorów.

Aleksandra Musioł w latach 2002–2007 
pełniła funkcję wicedyrektora Szkoły Podsta-
wowej nr 17 im. Tadeusza Kościuszki, nato-
miast w latach 2007–2024 była dyrektorem 
tej placówki.

Wiosenny przegląd zdrowia
Pu��1_o7mb- Ł�u-1h- KѴ;o=-vĿ, m-Ѵ;৵.1- 7o 
g r u p y  p l a c ó w e k  m e d y c z n y c h  F u n d a c j i  „ U n i a  
�u-1h-Ŀ, Ɣ h�b;|mb- �-ru-v�- m- 0;�rj-|m; ruo-
CѴ-h|�1�m; 0-7-mb- b homv�Ѵ|-1f; ro71�-v �b--
j;f So0o|�ĺ �<7�b; lo৵m- vhou��v|-ࣀ � rou-7 
vr;1f-Ѵbv|ॕ� ou-� uॕ৵m�1_ 0-7-ॉ b �-0b;]ॕ�ĺ
5 kwietnia w godz. 9.00–14.00 w Przychodni 
„Bracka Kleofas” przy ul. Obroki będzie 
można wykonać wiosenny przegląd zdrowia.
O s o b y 7ouovj;Ĺ

profilaktyka kardiologiczna – badanie EKG 
wraz z konsultacją lekarską,

spirometria – badanie pojemności i wydol-
ności płuc z konsultacją lekarską,

USG tarczycy,

konsultacje dietetyczne, neurologiczne,
konsultacje lekarza rodzinnego – także w zakre-

sie wyników badań (spirometrii i USG tarczycy),
konsultacje podologa,
badania słuchu, densytometryczne, 
pomiary ciśnienia,
badania glukozy we krwi wraz z konsulta-

cją lekarską,
badania laboratoryjne – w formie zapro-

szeń do wykorzystania w ciągu miesiąca, 
m.in. markery nowotworowe, lipidogram,

punkt informacyjny NFZ umożliwiający 
wydanie Europejskiej Karty Ubezpieczenia 
Zdrowotnego oraz założenie Internetowego 
Konta Pacjenta,

punkt edukacyjny Państwowej Inspekcji 
Sanitarnej z pomiarami tlenku węgla w wydy-
chanym powietrzu,

nauka samobadania piersi.
D�b;1bĹ

badania USG jamy brzusznej (do 13. roku 
życia),

konsultacje lekarza pediatry (m.in. wyni-
ków badań USG),

konsultacje podologa,
badania słuchu (od czwartego roku życia),
zaproszenia na badania laboratoryjne do 

wykorzystania w ciągu miesiąca, m.in. wita-
mina D, borelioza,
oraz wiele innych.

C�� |u�;0- vb< �-u;f;v|uo�-ࣀĵ

Na badania USG dla dzieci jest prowadzona 
wcześniejsza rejestracja pod nr. tel. 32 707 68 00, 
32 707 67 67 lub osobiście w przychodni.

Na pozostałe badania nie jest prowadzona 
rejestracja. Aby z nich skorzystać, wystarczy 
przyjść w dniu akcji do przychodni w godz. 
9.00–14.00.n

„Muzeum 
dla demencji”

„ M u z e u m  d l a  d e m e n c j i ”  t o  p r o j e k t  M u -
�;�l ࡆѴ.vhb;]o, h|ॕu� j.1�� v�|�h< 
� rolo1. 7Ѵ- ovॕ0 � 7;l;m1f. b b1_ orb;-
h�mॕ�ĺ $�ou�� ru�;v|u�;ॉ, ]7�b; h-৵7� 
z n a j d z i e  w s p a r c i e  –  z a r ó w n o  p o p r z e z  
v�|�h<, f-h b ru�;� 7ov|<r 7o �b;7��ĺ
W ramach programu muzeum przybliży 
twórczość osób z demencją i pokaże, 
że muzea i instytucje kultury mogą ode-
grać ważną rolę w życiu tych osób, dając 
im możliwość wyrażania siebie, a ich bli-
skim – chwilę wytchnienia.

Włączenie instytucji kultury w działania 
na rzecz osób z demencją to ważny krok 
w kierunku budowania bardziej dostęp-
nego i inkluzywnego społeczeństwa. Pro-
jekt wskazuje, że instytucje kultury mogą 
odgrywać kluczową rolę w zmniejszaniu 
stygmatyzacji osób po diagnozie demen-
cji, promowaniu świadomości społecznej 
oraz rozwijaniu nowych standardów do-
stępności. Pierwsze wydarzenia odbyły się 
w marcu, ale to nie koniec projektu. 

– 16 maja zgłębimy temat diagnozy 
i opieki długoterminowej. Dowiemy się, 
jacy specjaliści mają znaczenie w proce-
sie diagnozy i opieki, czyli do kogo mo-
żemy się udać. Przybliżymy perspektywy: 
neuropsychologiczną, neurologiczną, 
pielęgniarską, neurologopedyczną i die-
tetyczną. Wszystko to w uważnym po-
dejściu do pacjenta. Wydarzenie będzie 
dostępne także online – informują przed-
stawiciele muzeum. n�RED

SENIORZY

Drodzy Seniorzy,
z okazji zbliżających się Świąt 
Wielkanocnych i rozkwitającej wiosny 
składam Państwu serdeczne życzenia 
zdrowia, radości i młodzieńczej energii.
Serdecznie zapraszam do współpracy, 
dzielenia się wiedzą i doświadczeniem.

ALEKSAND!A M&S�O�, 
P�ŁN����NIK 	Sĺ S�NI�!ࠎ)

Kontakt e-mail: 
aleksandra.musiolŠkatowice.eu

Dyżur w &rzędzie Miasta Katowice 
przy ul. Warszawskiej 4 Őpokój nr 357ő, 
tel. 32 259 30 41
wtorki, od 10.30 do 13.00,
 czwartki, od 13.30 do 15.00.

Dyżur telefoniczny: 510 962 213
wtorki, od 13.00 do 14.30,
 czwartki, od 15.00 do 17.00.
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Piętrowy ogród, odnowione elewacje i cał-
kowicie przebudowane wnętrza – tak 
wyglądają zabytkowe kamienice przy ul. 
Mariackiej 30, 32 i 34, które przeszły ge-
neralny remont. Zaniedbane dotąd budynki 
zyskały nowy blask i wkrótce zamieszkają 
w nich nowi lokatorzy. Projekt zrealizowało 
Katowickie Towarzystwo Budownictwa 
Społecznego. W budynkach powstało 41 lo-
kali, w tym aż 20 mieszkań dla seniorów.

– �nwestycja jest odpowiedzią na koniecz-
ność wykonania rewitalizacji tych najbardziej 
wiekowych, często zabytkowych kamienic. 
Przeprowadzenie kompleksowych remontów 
w części lokali komunalnych wymaga prze-
kwaterowania najemców. Wielu z nich to 
osoby starsze, przyzwyczajone do mieszkania 
w centralnej części miasta, które nie chcą się 
przeprowadzać do innej dzielnicy. To właśnie 
z myślą o nich podjęliśmy decyzję o komplek-
sowym remoncie starych, zdegradowanych 
kamienic przy ul. Mariackiej. Dzięki inwesty-
cji seniorzy zamienią swoje dotychczasowe, 
często bardzo duże i pozbawione udogodnień 
mieszkania na komfortowe lokale zlokalizo-
wane w śródmiejskiej części miasta – mówi 
Marcin Krupa, prezydent Katowic, który 
do realizacji tej inwestycji zobowiązał się 

w swoim programie wyborczym – Ł&mowie 
z mieszkańcami KatowicĿ.

20 z 41 mieszkań jest przeznaczonych 
dla seniorów, którzy ukończyli 65 lat. Każde 
z mieszkań senioralnych zostało zaprojekto-
wane w taki sposób, aby zapewnić odpowied-
nią przestrzeń do swobodnego poruszania 
się osobom na wózkach inwalidzkich. W po-
mieszczeniach zastosowano szersze drzwi, 
zamontowano też niskoprogowe wyjścia 
na balkony Őtam, gdzie są one dostępne 
z mieszkaniaő. �azienki wyposażono w bezpro-
gowe prysznice, odpowiednią armaturę, jest 
również możliwość zamontowania poręczy. 

Mieszkania wykończono w standardzie 
Łpod kluczĿ, a każde z nich posiada ogrze-
wanie podłogowe oraz okna izolujące od 
hałasu od strony ul. Mariackiej. Dodatko-
wym zabezpieczeniem są tzw. przyciski sieci 
życia, umożliwiające wezwanie pomocy, 
a także opaski życia oraz czujniki dymu. 

– Każda z trzech klatek schodowych jest 
wyposażona w windę. Natomiast aby ułatwić 
poruszanie się po budynkach osobom słabo 
widzącym, w korytarzach umieszczono duże 
piktogramy informacyjne. Co istotne, mimo 
że rewitalizacja kamienic przy ul. Mariackiej 
30, 32 i 34 miała wyjątkowo szeroki zakres, 

zachowano frontowe ściany, przy których za-
stosowano specjalną metodę termoizolacji 
umożliwiającą zamontowanie ocieplenia od we-
wnątrz – mówi Janusz Olesiński, prezes KTBS.

�nwestycja to jednak nie tylko nowe miesz-
kania, ale też przestrzeń integracyjna dla 
mieszkańców. Składają się na nią świetlica, 
prowadzony przez 
undację ŁPatroniĿ Klub Se-
niora oraz wewnętrzne podwórko, gdzie miesz-
kańcy będą mogli spędzać czas w otoczeniu 
zieleni. Ciekawą i atrakcyjną propozycją będzie 
z pewnością piętrowy ogród, w którym można 
będzie podziwiać kilka gatunków kwiatów 
i krzewów. Nie zabraknie wygodnie zaprojek-
towanych ścieżek oraz elementów małej ar-
chitektury. W zrewitalizowanych kamienicach 
zastosowano rozwiązania proekologiczne, ta-

kie jak panele fotowoltaiczne i pompy ciepła 
wspomagane kotłownią gazową.

– !ewitalizowane kamienice mieszczą się 
w spokojnej części ul. Mariackiej, w pobliżu 
kościoła Mariackiego. To okolica, w której nie 
ma klubów muzycznych i głośnych imprez. 
Ta część ul. Mariackiej jest spokojniejsza niż 
wiele innych lokalizacji w centrum miasta. Nie 
ma tu bowiem także ruchu samochodowego 
i tramwajowego, a teren graniczy z zielonym 
placem ks. Emila Szramka, który stanowi bufor 
akustyczny dla przebiegających dalej ulic War-
szawskiej i Damrota – mówi prezes KTBS.n

Więcej informacji, m.in. o zasadach naboru 
wniosków i zasiedlania, 
na stronie mariacka-mieszkania.pl. 

I n w e s t y c j a :  r e w i t a l i z a c j a  k a m i e n i c  –  n o w e  m i e s z k a n i a  T B S
L o k a l i z a c j a :  u l .  M a r i a c k a  3 0 ,  3 2 ,  3 4
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Trwa przetarg na remont 61 mieszkań w zaso-
bach katowickiego KZGM. Prace obejmą reno-
wację wnętrz i wymianę niektórych instalacji. 
!emonty podzielono na dwie tury. W pierw-
szej zostaną zmodernizowane 33 mieszkania 
w Szopienicach, Załężu, Śródmieściu, Koszutce 
i na os. Tysiąclecia. W drugiej turze zostaną wy-
remontowane pozostałe mieszkania. 32 trafią 
do dorosłych wychowanków domów dziecka, 
a 29 – do osób z listy oczekujących.

Zadanie obejmuje kompleksowy re-
mont mieszkań, w tym m.in. prace malarskie, 
wymianę podłóg, renowację instalacji ga-
zowych, elektrycznych i wodno-kanalizacyj-
nych, a także podniesienie standardu kuchni 
i łazienek, m.in. poprzez wymianę urządzeń 
sanitarnych i piecyków gazowych. Celem pla-
nowanych robót jest nie tylko poprawa este-
tyki lokali, ale również zapewnienie wyższego 

komfortu oraz bezpieczeństwa ich przyszłym 
najemcom. KZGM planuje, że wszystkie prace 
zostaną zakończone do końca roku.

– Wystąpiliśmy o udzielenie finansowego 
wsparcia dla tej inwestycji w ramach 
undu-
szu Termomodernizacji i !emontów Banku 
Gospodarstwa Krajowego. Potencjalna war-
tość przyznanej dotacji może wynieść na-
wet 80 proc. wartości zaplanowanych prac, 
których koszt szacujemy na ponad 3 mln zł. 
Tak duże dofinansowanie jest możliwe ze 
względu na położenie znacznej części lokali 
w Śródmieściu, które jest objęte Lokalnym 
Programem !ewitalizacji – wyjaśnia Mar-
cin Gawlik, dyrektor Komunalnego Zakładu 
Gospodarki Mieszkaniowej. Jeśli dofinanso-
wanie zostanie przyznane, to zaoszczędzone 
środki zostaną wykorzystane na remont ko-
lejnych lokali mieszkalnych.n

Im�;v|�1f-Ĺ u;lom| ѵƐ lb;v�h-ॉ � �-vo0-1_ KZGM
Loh-Ѵb�-1f-Ĺ S�orb;mb1;, Z-j<৵;, ࡆuॕ7lb;ঋ1b;, Kov��|h-, 
ovĺ $�vb.1Ѵ;1b-
PѴ-mo�-m� |;ulbm uo�ro1�<1b- ru-1Ĺ 
ro �-hoॉ1�;mb� ruo1;7�u� ru�;|-u]o�;f
PѴ-mo�-m� |;ulbm �-hoॉ1�;mb- ru-1Ĺ homb;1 ƑƏƑƔ uĺ
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Komisja przetargowa ogłosiła wybór wy-
konawcy � etapu hubu gamingowo-techno-
logicznego w Nikiszowcu. – Budowa hubu 
gamingowo-technologicznego to inwesty-
cja wyjątkowa z wielu względów. Miejscem 
realizacji tego projektu jest unikatowy i za-
bytkowy zespół obiektów dawnej KWK 
ŁWieczorekĿ. Dzięki temu część istnieją-
cych poprzemysłowych budynków zostanie 
zaadaptowana na potrzeby hubu, ale po-
wstaną też nowe budynki. Wartość wybra-
nej w przetargu oferty na realizację � etapu 
inwestycji to ponad 577 mln zł. Po podpisa-
niu umowy wykonawca będzie miał 32 mie-
siące na zrealizowanie prac oraz procedury 
odbiorowej – mówi Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic. – Nasze miasto już teraz jest 
siedzibą wielu fi rm związanych z �T i e-spor-
tem. �ub gamingowo-technologiczny nie 
tylko umożliwi im korzystanie z dostosowa-
nej do ich potrzeb przestrzeni, ale także ma 
się stać magnesem przyciągającym do Kato-
wic kolejne podmioty – dodaje prezydent.

W � etapie inwestycji prace obejmą istnie-
jące budynki, w tym zabudowania szybu ŁPu-
łaskiĿ, które ze względu na swoją wyjątkową 
wartość historyczną i architektoniczną są 

wpisane do rejestru zabytków. W przeszło-
ści mieściły się tam m.in. łaźnia, lampownia, 
cechownia, warsztaty mechaniczne, stolarnia 
oraz nadszybie z wieżą wyciągową.

– Przestrzeń ta zostanie zrewitalizowana 
i zaadaptowana do pełnienia nowych funkcji, 
dzięki czemu historyczna i architektoniczna 
wartość zostanie zachowana, a teren znów 
będzie mógł służyć ludziom, choć już w zu-
pełnie innej gałęzi gospodarki – mówi An-
drzej �ołda, prezes Katowickich �nwestycji 
S.A., które w imieniu miasta Katowice są od-
powiedzialne za inwestycję.

W ramach inwestycji powstanie pod-
ziemny pasaż, który połączy różne części 
kompleksu. Będzie on łączył budynki daw-
nej kopalni i służył jako reprezentacyjna 
przestrzeń do organizacji wydarzeń, takich 
jak sympozja, pokazy i wystawy. Górny po-
ziom pasażu zaplanowano jako ogólnodo-
stępną strefę parkową z alejkami i placami 
wśród zieleni.

Zakres prac � etapu obejmuje też wy-
konanie dwóch zatok autobusowych przy 
ul. Szopienickiej. W obszarze związanym 
z energią zdecydowano się na alterna-
tywne, ekologiczne metody i wykorzysty-

wanie źródeł odnawialnych. Część energii 
na cele grzewcze i chłodnicze będzie uzy-
skiwana dzięki wykorzystaniu kolektorów 
gruntowych, które pobierają energię cieplną 
z gruntu jako dolnego źródła energii. 

Pom-7 Ɣƕƕ lѴm �j 
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12 grudnia komisja przetargowa otworzyła 
oferty złożone w postępowaniu. !ealizacją 
było zainteresowanych ośmiu wykonawców. 
Komisja przetargowa wybrała ofertę zło-
żoną przez Strabag sp. z o.o. o wartości blisko 
577,2 mln zł. Obecnie trwa etap uprawomoc-
nienia się postępowania przetargowego, na-
stępnie dokumenty będzie analizował &rząd 
Zamówień Publicznych. �ch pozytywny wy-
nik pozwoli w kolejnym kroku na podpisanie 

umowy z wybranym wykonawcą robót bu-
dowlanych. 

– Dla powodzenia projektu hubu ga-
mingowo-technologicznego kluczowym 
jest, że będzie on obejmował swoim za-
kresem cztery obszary działalności: ga-
ming i e-sport, technologie A�, technologie 
cyfrowe oraz budowanie mostów i współ-
pracy pomiędzy start-upami, uczelniami 
i administracją publiczną. Pozwoli to 
na kontynuowanie procesu transformacji 
miasta, który Katowice od lat z sukcesem 
realizują – mówi Marcin Nowak, wicepre-
zes Katowickiego �ubu Gamingowo-Tech-
nologicznego.

Jednocześnie trwają przygotowania do 
�� etapu inwestycji, czyli budowy wielofunk-
cyjnego obiektu zlokalizowanego na połu-
dniowy wschód od zabytkowego zespołu 
zabudowy szybu ŁPułaskiĿ. n
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Katowice coraz bardziej eko – miasto stawia na zieloną energię! 
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Pierwszy z projektów – „Zwiększenie produk-
cji energii elektrycznej ze źródeł odnawial-
nych w budynkach użyteczności publicznej” 
– realizowany przez Katowickie Inwesty-
cje S.A., otrzymał wsparcie w ramach Fun-
duszy Europejskich dla Śląskiego 2021–2027 
(Fundusz na rzecz Sprawiedliwej Transforma-

cji). Projekt obejmuje montaż instalacji foto-
woltaicznych na siedmiu budynkach, w tym:

urzędzie miasta przy ul. Młyńskiej,
urzędzie pracy przy ul. Pośpiecha,
trzech ośrodkach sportu i rekreacji (MO-

SiR – lodowisko Jantor II, MOSiR „Słowian”, 
MOSiR „Szopienice”),

budynku administracyjnym Katowickiego 
Cmentarza Komunalnego,

MDK „Bogucice-Zawodzie”.
Projekt ma wartość 3 397 865,85 zł, z czego 

951 294,22 zł pochodzi z Funduszy Europej-
skich, a 229 815,90 zł to dofi nansowanie z bud-
żetu państwa. Wkład własny miasta wynosi 
2 216 755,73 zł. Realizacja projektu trwa od 
17 lutego 2023 r. do 31 grudnia 2025 r.

Kolejnym krokiem w stronę ekologicznych 
zmian w Katowicach jest projekt „Katowice – 
Zielona Energia – etap I”, który także otrzy-
mał dofi nansowanie z Funduszy Europejskich 

w ramach programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego 2021–2027 (Fundusz na rzecz 
Sprawiedliwej Transformacji). Projekt ten 
obejmuje montaż fotowoltaiki z magazynami 
energii cieplnej w trzech obiektach:

Katowickim Centrum Edukacji Muzycznej 
„Dom Kilara”,

Szkole Podstawowej nr 21 im. Karola 
Miarki,

Miejskim Domu Kultury „Witosa”.
Całkowita wartość projektu to 

472 351,92 zł, z czego 291 586,47 zł pocho-
dzi z Funduszy Europejskich. Realizacja 
trwa od 2 listopada 2023 r., a zakończy się 
30 czerwca 2025 r. n
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N A  S KR Ó TY  P R Z E Z  I N WE S TY C J E

K O L E J  Z A M Y K A  P R Z Y S T A N E K  
W  B R Y N O W I E .  
W Y B U D U J E  D W A  N O W E
PKP PLK rozpoczynają kolejny etap prze-
budowy linii kolejowej na terenie Katowic. 
W ramach prac powstanie nowy przystanek 
w rejonie ul. Szadoka, a stacja brynowska zo-
stanie odbudowana bliżej centrum.

Roboty budowlane są częścią gigantycznej 
inwestycji, która obejmuje przebudowę i roz-
budowę linii kolejowej od Będzina przez So-
snowiec, Katowice, Tychy, Pszczynę, Zabrzeg 
do granicy z Czechami w Zebrzydowicach. 
Wartość przedsięwzięcia wynosi 7 mld zł.

Od pierwszej połowy marca bieżącego 
roku kolej nie obsługuje przystanku Katowice 
Brynów. Jego perony znajdują się w śladzie 
przyszłych dwóch nowych torów, dlatego 
wysłużoną infrastrukturę trzeba będzie roze-
brać. Rozbudowa linii ma na celu oddzielenie 
ruchu aglomeracyjnego i dalekobieżnego.

Pierwsze prace w tym rejonie będą pole-
gały na rozebraniu części skarp i wykonaniu 
wykopów pod ściany oporowe i instalacje ka-
blowe. Ściany wzmocnią nasyp biegnący od 
Brynowa w stronę Ligoty.

Obecny brynowski przestanek powstanie 
w nowym miejscu – ok. 1 km na północny 
wschód, czyli bliżej centrum. Infrastrukturę 
peronową zaprojektowano po północnej stro-
nie autostrady A4, na wysokości kąpieliska Bu-

gla i Oddziału Prewencji Policji w Katowicach. 
Dzięki takiej lokalizacji przystanek obsłuży 
nie tylko w ciepłym sezonie odwiedzających 
basen, ale także całorocznie m.in. studentów 
okolicznych uczelni: ASP, AWF i UE.

Kolejny nowy przystanek, tym razem ok. 
700 m na południowy zachód od stacji Kato-
wice Brynów, zaprojektowano w rejonie ulic 
Szadoka i Przodowników. Tuż obok działa 
park biurowo-przemysłowy Euro-Centrum. 
Ten przystanek nazwano Katowice Koko-
ciniec. Oprócz peronów tu także powstanie 
przejście podziemne, schody i windy.

W tej okolicy trwa obecnie przebudowa 
wiaduktów nad torami między Brynowem 
a Ligotą oraz nad ul. Załęską. Za te prace 
także odpowiadają PKP PLK. Tu roboty mają 
się zakończyć w sierpniu 2025 r.

Przez wiadukt przy ul. Załęskiej przebiega 
linia 171 od Dąbrowy Górniczej w stronę Ru-
dy-Kochłowic i Gliwic, wykorzystywana głów-
nie w ruchu towarowym. W ramach odrębnej 
inwestycji tory i sieć trakcyjna na odcinku od 
Muchowca do wiaduktu przy ul. Przodow-
ników zostaną wymienione na nowe. Linia 
umożliwia połączenie Sosnowca, Dąbrowy 
Górniczej i Jaworzna-Szczakowej z Rudą Ślą-
ską, Zabrzem i dalej Gliwicami, bez koniecz-
ności wjazdu na główną stację w Katowicach.

B O N I F R A T R Z Y  
MODERNIZUJ� SZPI$AL
Ponad 40 mln zł będzie kosztować przebu-
dowa 150-letniego Szpitala Zakonu Bonifratrów 
w Bogucicach. Umowę na realizację prac pod-
pisano w marcu bieżącego roku. To największa 
inwestycja w placówce od czasu jej odzyskania 
przez zakon kilkanaście lat temu.

Historia bogucickiej lecznicy sięga drugiej 
połowy XIX w. Uroczyste otwarcie i poświę-
cenie konwentu, szpitala i apteki nastąpiło we 
wrześniu 1874 r. Bonifratrzy prowadzili tu dzia-
łalność do 1939 r. Po wojnie szpital został upań-
stwowiony i zakon odzyskał go dopiero w 2009 r.

Od tego czasu bracia modernizują obiekt 
przy ul. ks. Markiefki 87 poprzez zakup sprzętu 
i remonty, w tym otwarcie nowych pododdzia-
łów. W 2011 r. przeprowadzono również całko-
witą termomodernizację budynku za 4,5 mln zł.

Dzięki inwestycji szpital będzie mógł wy-
konywać więcej zabiegów i operacji, a pa-
cjenci zyskają dostęp do nowocześniejszego 
sprzętu. Podczas prac budowlanych placówka 
ma przyjmować chorych zarówno w trybie 
pilnym, jak i w trybie planowym. Dyrekcja 
podaje również, że blok operacyjny nie bę-
dzie wyłączony z użytkowania na dłużej niż 
kilka dni.

– Zakończenie robót związanych z prze-
budową bloku operacyjnego, centralnej ste-
rylizatorni, pracowni endoskopii i oddziału 
ginekologii onkologicznej i małoinwazyjnej 
jest planowane na pierwszy kwartał 2026 r. 
Odbiory końcowe zaplanowano na wiosnę 
2026 r. – informuje dyrekcja placówki.

Szpital Zakonu Bonifratrów pw. Anio-
łów Stróżów w Katowicach jest najbardziej 
znany z Oddziału Ginekologiczno-Położni-
czego z Pododdziałem Ginekologii Onko-
logicznej oraz Pododdziałem Ginekologii 
Dziecięcej i Dziewczęcej. Placówka należy 
do sieci podmiotów medycznych zarzą-
dzanych przez Bonifraterskie Centrum Me-
dyczne.

N O W E  B I U R A  I  M I E J S C A  P R A C Y
PSI Polska to nowy inwestor z sektora nowo-
czesnych usług biznesowych, który w ostatnich 
tygodniach otworzył oddział w Katowicach. 
Innym podmiotem otwierającym nowe biuro 
w mieście jest Lipton, przy czym ta firma już 
wcześniej zagościła na naszym rynku.

PSI Polska to część niemieckiego koncernu 
PSI So¦ware SE. Opierając się na własnym 
oprogramowaniu, przedsiębiorstwo dostarcza 
rozwiązania pozwalające zarządzać łańcuchem 
dostaw energii i towarów.

W Katowicach firma utworzyła centrum 
technologiczno-operacyjne. Tutejsi specjaliści 
będą pracować nad systemami przeznaczo-
nymi dla odbiorców z sektorów logistyki, pro-
dukcji i energetyki. Rozwiązania te wspierają 
funkcjonowanie infrastruktury krytycznej, sieci 
elektroenergetycznych, optymalizują procesy 
produkcyjne w przemyśle, a także zarządzają 
logistyką magazynową liderów rynkowych.

– Decyzja o otwarciu biura w Katowicach 
nie jest przypadkowa. To miasto, które łączy 
w sobie ogromny potencjał w zakresie do-
stępu zarówno do wykwalifikowanej kadry, 
jak i do strategicznego położenia. Dzięki temu 
będziemy mogli jeszcze efektywniej wspierać 
naszych klientów i oferować im usługi na naj-
wyższym poziomie – powiedział Arkadiusz 
Niemira, prezes PSI Polska.

Firma stworzy w mieście kilkadziesiąt nowych 
miejsc pracy dla wysoko wykwalifikowanych 
specjalistów IT, w tym programistów, analityków 
i testerów, którzy będą realizować projekty tech-
nologiczne dla biznesu. PSI ulokowało się w cen-
trum miasta – w biurowcu Młyńska 6.

Nowe biura ma też Lipton Teas and In-
fusions. To globalna firma z siedzibą w Am-
sterdamie produkująca herbaty i inne napoje 
ziołowe. W Katowicach spółka prowadzi Supply 
Chain Hub z obszaru łańcucha dostaw, w tym 
usług planistycznych oraz koordynujących mię-
dzynarodowy transport z fabryk do klientów.

Teraz Lipton najął całe ósme piętro przy 
ul. Zabrskiej 19 w wieży A2 Global O¨ce Park, 
gdzie przenosi swój zespół. W nowej lokalizacji 
pracę znajdzie 120 osób. W Katowicach Lipton 
ma też fabrykę przy ul. Kołodziejskiej 2. nZIT

INWESTYCJE

NOWY PRZYSTANEK:
od zachodu dojście do peronu nr 1 

chodnikiem od ul. Żeliwnej przy orliku,
od wschodu połączenie peronu nr 2 

z ul. Raciborską ścieżką pieszo-
-rowerową wzdłuż toru,

połączenie peronów 
przejściem pod torami,

schody i windy,
dostępność na przełomie 2027 i 2028 r.

BONIFRATRZY ZLECILI:
utworzenie czterech sal operacyjnych, 

w tym jednej przystosowanej 
do zabiegów przy użyciu robota,

przebudowę centralnej sterylizatorni,
remont pracowni endoskopii,
odświeżenie izby przyjęć,
utworzenie centrum szkoleniowego,
przebudowę poczekalni, rejestracji 

i ciągów komunikacyjnych,
modernizację lub wymianę 

starych szybów windowych,
budowę dodatkowej windy w budynku C.
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Nie ma takiego momentu, który pozwoliłby przymknąć oczy…
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Ku��v�|o= Ko�-ѴvhbĹ Tak, owa konieczność 
jest w  pewnym sensie zjawiskiem perma-
nentnym, i  to niezależnie od takich czy 
innych kontekstów historycznych, eko-
nomicznych, obyczajowych itp. Zawsze 
są dzieci potrzebujące po prostu różno-
rakiej pomocy. W  tym przypadku funda-
torem jest parafia, a  konkretnie ks. Paweł 
Buchta, ówczesny proboszcz, z  m.in. śp. 
Wojciechem Borońskim, wiceprezydentem 
Katowic – ludzie głęboko zaangażowani 
w  życie miasta i  w  życie parafii. Mówimy 
z  dumą, mówimy z  satysfakcją o  35 latach 
fundacji, ale samo zjawisko trwa znacznie 
dłużej. Wcześniej działały tu siostry, funk-
cjonowała ochronka, kościół przed wojną 
został mianowany prokatedrą administra-
cji apostolskiej na Górnym Śląsku i  rzecz 
jasna te aspekty były brane pod uwagę. Ja 
w fundacji pracuję od pięciu lat, zatem nie-
długo. Ale to naprawdę wystarczający ka-
wałek czasu, żeby poznać jej dzisiejszy 
kształt, sposób działania, a przede wszyst-

kim potrzeby i  problemy, jakim 
ma wyjść naprzeciw. 

Co 0�jo m-fbv|o|mb;f-
s z y m 7oঋ�b-71�;-
n i e m ?
Przeszliśmy 
w  tym okre-
sie m.in. przez 
pandemię. Nie 
muszę chyba 
mówić, jakie to 
było dla nas wy-
zwanie. Przyjmo-
waliśmy również 
uchodźców z  Ukra-
iny. Ale tym, co się 
powtarza bez względu 
na skalę czy dramatyzm zda-
rzeń, jest fakt, że zawsze, dosłow-
nie zawsze, są ludzie potrzebujący wsparcia. 
Rozmawiamy o  tym często z ks. Andrzejem 
Nowickim, obecnym proboszczem i  jedno-
cześnie członkiem zarządu fundacji – nie 
ma takiego momentu, który pozwoliłby 
przymknąć oczy, zrezygnować z  czujności. 
Na przykład kwestia zdrowia, odwieczna – 
dzisiaj jestem zdrowy, jutro nagle nie. Praca 
– dzisiaj ją mam, jutro jej nie mam. I jest też 
znaczna grupa osób, które mimo takich czy 
innych programów pomocowych zwyczaj-
nie nie dają sobie rady w życiu. „Niezaradni 
społecznie”, jak się ich określa m.in. w psy-
chologii. Suchy termin. Okrągłe sformułowa-
nie. Tylko że za nim kryją się mnogie ludzkie 

dramaty i ich konsekwencje. Osoby 
te często nie są w stanie pra-

widłowo zaopiekować 
się własnymi dziećmi. 

Następuje rozminię-
cie, cierpienie obu 
stron. Konieczne 
jest przyjście 
z pomocą. 

P r z y c z y n y  z j a -
�bvh-, � h|ॕu�l 
l-f. P-ॉv|�o 7o 

1��mb;mb-, l-f. 
v�of. �jo৵om. ];-

m;�<ĺ N a  p e w n o  j e d -
m-h hou�;mb; vb<]-f. 

7�ॕ1_ o0v�-uॕ�Ĺ uo7�bm� 
b ঋuo7o�bvh-ĺ

Rodzina. Tutaj jakże często kale-
czą ją alkoholizm, porzucenie pracy, prze-
moc… Kwestia Niebieskich Kart to dziś 
wcale nierzadki przypadek. Ale przecież 
nie tylko o  tych drastycznych patologiach 
mówmy. Ważną kwestią stał się dzisiaj czas 
– czas, który w  sposób niekontrolowany 
dziecko spędza w sieci, podłączone do ko-
mórki. Zaburzenie sfery emocjonalnej, 
zjawisko hejtu, związane z  nim depresje 
i  niestety często dramatyczne tego konse-
kwencje.

$o, o 1��l P-m lॕ�b, f;v|, f-h f�৵ v|�b;u7�b-
Ѵbঋl�, ruo0Ѵ;l;l � v�;f bv|o1b; rom-71�-vo-
��lĺ Cb;urb;mb;, 0;�u-7moঋࣀ, ov-lo|mb;mb;, 

�1b;1�h- o7 u�;1���bv|oঋ1b ŋ |o vb< mb;�v|-m-
mb; ro�|-u�- � uॕ৵m�1_ h�Ѵ|�uo�oŊ1��bѴb�--
1�fm�1_ hom|;hv|-1_ĺ Zlb;mb-f. vb< m-|olb-v| 
=oul� b vrovo0� u;-]o�-mb-ĺ
Mówiąc najogólniej, mamy dwa główne 
sposoby. Pierwszy to pomoc specjalistów, 
często wybitnych. Trwa nasza współ-
praca z  przychodnią Centrum Rehabilis 
w  Katowicach, która przysyła ich do nas 
na kilka godzin dziennie – dwóch psycho-
logów i  terapeutę środowiskowego. Dzieci 
są zatem dokładnie diagnozowane i  jest 
czas na rozmowę indywidualną również 
z  wychowawcą. Do tego dochodzi praca 
w grupie. Bez niej cele, które chcemy osiąg-
nąć, pozostałyby w  sferze dobrych chęci. 
Trzeba też reagować na bardzo konkretne 
potrzeby związane z  wiekiem. Nasi pod-
opieczni chcieli np. mieć TikToka. Ko-
niecznie? Koniecznie! OK. Pozakładaliśmy 
konta, ale przy okazji dwunastolatkowie 
opiekują się teraz „komputerowo” sześcio-
latkami.

Z7-f< vo0b; vru-�<, ৵; |o 0-u7�o v�0|;Ѵm; 
�f-�bvho, -Ѵ; 1�� ;=;h|� P-ॉv|�- 7�b-j-ॉ v. 
�-��-৵-Ѵm; � vrovॕ0 j e d n o z n a c z n y ?
Oczywiście, w różnym stopniu i w różny spo-
sób. Nieraz po dwóch–trzech latach. Bywa, 
że szybciej. Czasami ktoś zaczynał w przed-
szkolu i nadal jest w naszym „klubie”. A  już 
na całkiem długim dystansie to te nasze 
dawne przedszkolaki przyprowadzają teraz 
do nas swoje dzieci. W  końcu 35 lat, jak by 
nie było. Drugie pokolenie wchodzi! n

Społecznicy z nagrodami
W marcu wyróżniono osoby działające 
społecznie i charytatywnie na rzecz 
mieszkańców miasta. Nagrodę im. Józefa 
Kocurka w dziedzinie działalności społecznej 
otrzymał Józef Zawadzki, a Nagrodę 
Prezydenta Katowic za działalność 
charytatywną – Krzysztof Kowalski.

Józef Zawadzki, radny w latach 2002–2024, 
został uhonorowany za bezinteresowne za-
angażowanie w poprawę życia katowiczan, 
szczególnie dzieci, młodzieży i rodzin ubo-
gich. Jego działalność, oparta na osobistych 
doświadczeniach, obejmowała obszar poli-
tyki społecznej, ochrony praw dziecka oraz 
osób z  niepełnosprawnościami. Zawadzki 
podejmował liczne inicjatywy wspierające 
dzieci z domów dziecka oraz aktywizujące 
młodzież z katowickich świetlic.

– Ta nagroda ma dla mnie ogromne zna-
czenie, ponieważ Kocurek również anga-
żował się w  pomoc potrzebującym. Robił 
wszystko, co w jego mocy, aby pomóc. Ja sam 

pomagam od ponad 40 lat, przede wszystkim 
dzieciom z domów dziecka. Wychowałem się 
w  takim domu, nie miałem rodziców i moje 
życie było pełne trudności. To właśnie z tych 
doświadczeń narodziła się moja chęć nie-
sienia pomocy. Pomagałem także dzieciom 

ze świetlic, pogorzelcom, powodzianom, 
chorym i wszystkim tym, którzy znaleźli się 
w potrzebie – mówi Józef Zawadzki.

Laureat dodaje: – Dla mnie odpoczyn-
kiem jest pomoc dzieciom, a całe Katowice 
są dla mnie sercem.

Józef Zawadzki jest obdarzony niezwykłą 
empatią, w  szczególności wobec najmłod-
szych. Od blisko 40 lat współpracuje ze szko-
łami, domami dziecka, przedszkolami, służbą 
zdrowia, klubami sportowymi, by nieść po-
moc najbardziej potrzebującym dzieciom 
w ich naturalnym środowisku. Za swoją wie-
loletnią działalność został odznaczony m.in. 
Złotym Krzyżem Zasługi nadanym przez 
Prezydenta Rzeczypospolitej, Złotą Odznaką 
Honorową „Zasłużony dla Województwa Ślą-
skiego” nadaną przez Sejmik Województwa 
Śląskiego oraz Odznaką Honorową „Za Za-
sługi dla Ochrony Zdrowia” nadaną przez Mi-
nistra Zdrowia.

Od lat prowadzi działania na rzecz klubu 
Szansa dla Każdego – świetlicy środowiskowej 
dla 30 dzieci wywodzących się z rodzin potrze-
bujących wsparcia w  pełnieniu funkcji opie-
kuńczo-wychowawczej. Po 24 lutego 2022 r. 
Józef Zawadzki bardzo aktywnie zaangażował 
się również w pomoc dzieciom – ofiarom kry-
zysu wojennego w Ukrainie. n SR
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Jarmark Wielkanocny pełen 
atrakcji wraca do Katowic
J�৵ Ɠ h�b;|mb- m- R�mh� uo�ro1�mb; vb< 
J-ul-uh )b;Ѵh-mo1m�ĺ )ঋuॕ7 ƔƏ 7ol-
hॕ� �m-f7�b;l� ��uo0� -u|�v|�1�m;, u;]bo-
m-Ѵm; vl-hoj�hb b bm|;u-h|��m; v1;mo]u-C; 
ঋ�b.|;1�m;ĺ DѴ- lbjoঋmbhॕ� v�|�hb Ѵ�7o�;f 
b |u-7�1�fm�1_ 7;hou-1fb ঋ�b.|;1�m�1_ ru��-
]o|o�-mo o=;u|< u<ho7�b;Ѵmb1�.ĺ 
Będą m.in.:

gałązki wierzby mandżurskiej – symbol 
odradzającej się natury, piękne bazie oraz 
ręcznie plecione palmy wielkanocne,

bukiety z suszonych traw, wianki z suszu – 
naturalne ozdoby na wielkanocny stół,

pisanki ręcznie malowane oraz pisanki de-
coupage – unikatowe dzieła sztuki,

koszyczki wielkanocne, drewniane ozdoby 
i zajączki z siana,

biżuteria – bransoletki z kamieni natural-
nych, „diamenty dobrobytu”, figurki z żywicy,

obrazy malowane na płytkach, ceramika, 
fartuszki, bieżniki i poszewki,

rękodzieło z Ameryki Południowej i Pół-
nocnej – unikatowe przedmioty z różnych 
zakątków świata,

naturalne kosmetyki, mydła i świece zapa-
chowe – wszystko z dodatkiem ziół i wosku 
pszczelego.

Dodatkową atrakcją będzie karuzela we-
necka, koło młyńskie oraz kolejka elektryczna. 
Jarmark zakończy się 21 kwietnia. n�MM

Klasy w lasy 
Mb-v|o K-|o�b1; b F�m7-1f- ŁL;ঋm; Puo-
f;h|�Ŀ ro u-� |u�;1b �-ru-v�-f. �1�mbॕ� v�hॕj 
ro7v|-�o��1_ m- mb;���hj; �-uv�|-|� |;-
u;mo�; ŁKѴ-v� � Ѵ-v�Ŀĺ $o 7ovhom-j- oh-�f-, 
-0� 7�b;1b lo]j� o7;u�-ࣀ vb< o7 1o7�b;m-
m�1_ �-f<ࣀ b �-m�uࣀ�� � ঋ�b;1b; ru��uo7�ĺ
Warsztaty są skierowane do uczniów klas 
I–V szkół podstawowych (dzieci w wieku 
6–11 lat). Zajęcia odbędą się w różnych zie-
lonych zakątkach Katowic, m.in. w lasach 
Giszowca, Ligoty, Muchowca, Kokocińca, 
Murcek, Borków, Szopienic i Ochojca, 
a także w dzikich częściach parków, jak 
park Kościuszki czy Katowicki Park Leśny.

Dzieci będą miały możliwość doświad-
czenia przyrody wszystkimi zmysłami:

wdychania świeżego leśnego powietrza,
słuchania ptasich koncertów,
dotykania leśnych skarbów, jak mech czy 

kora drzew,
odkrywania przyrody przy użyciu lup,
ćwiczenia zręczności na naturalnych 

przeszkodach.
Rekrutacja rusza 10 kwietnia, liczba 

miejsc jest ograniczona. 

Więcej informacji oraz formularz zgłosze-
niowy na stronie www.lesneprojekty.pl.

Erwin Sówka 
patronem ulicy 
na Nikiszowcu
Erwin Sówka doczekał się swojej ulicy 
na Nikiszowcu. Ulica łącząca 
Szopienicką oraz rondo w rejonie osiedla 
Nowy Nikiszowiec będzie nosiła imię tego 
wybitnego Ślązaka. 

Urodzony w 1936 r. w Giszowcu malarz pry-
mitywista był członkiem Grupy Janowskiej. 
Zmarł 21 stycznia 2021 r., a jego życie było 
barwne jak jego obrazy. Kontrowersje, okul-
tyzm, utrata palca, rozmowy z Davidem 
Lynchem – to tylko kilka epizodów z kolo-
rowego życia artysty. Malować nauczył się 
sam i od zawsze był związany z Katowicami. 
Jego prace były prezentowane również poza 
Polską: w Chorwacji, we Francji i we Wło-
szech. Kobiecość (tutaj w szczególności jedna 
kobieta – św. Barbara) i duchowość były 
głównymi motywami jego obrazów. Czerpał 
inspiracje z lokalnego folkloru, jak również 
z orientalnych mitologii. 

Nowa ulica nie tylko upamiętni wybitnego 
malarza, ale też być może zachęci mieszkań-
ców Katowic do odkrywania jego twórczości. 
Możliwe również, że stanie się inspiracją dla 
nowego pokolenia katowickich artystów. n

JAK&B LEG&TKO

W WIELKI PIĄTEK URZĄD BĘDZIE NIECZYNNY
W Wielki Piątek, tj. 18 kwietnia, Urząd Miasta Katowice będzie nieczynny. 
Pracownicy Urzędu Stanu Cywilnego (rejestracja zgonów) pełnią w tym dniu 
dyżur w godz. 7.30–14.00 w biurze na pl. Wolności 12a, tel. 32 705 43 15.
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Sj-�olbu R�0ohĹ C��l f;v| -�-
|��l b f-h lo৵m- uo�ro�m-ࣀ f;]o 
o0f-��, v�1�;]ॕѴmb; � 7�b;1h-ĵ J--
hb; v. uॕ৵mb1; lb<7�� -�|��l;l 
- �;vroj;l Avr;u];u- ou-� bmm�lb 
�-0�u�;mb-lb uo��ofo��lbĵ
Puo=ĺ 7u _-0ĺ mĺ l;7ĺ Ku��v�|o= 
Ku�v|-Ĺ Autyzm to zaburzenie neu-
rorozwojowe, które wpływa na ko-
munikację, interakcje społeczne oraz 
zachowanie. Objawy pojawiają się 
najczęściej przed trzecim rokiem 
życia i  mogą obejmować trudności 
w  nawiązywaniu kontaktu wzro-
kowego, brak reakcji na imię, po-
wtarzalne schematy zachowań czy 
nadwrażliwość sensoryczną. 

Zespół Aspergera był uważany 
za łagodniejszą formę autyzmu, bez 
opóźnienia rozwoju mowy i  inte-
lektu, ale obecnie obie te jednostki 
są klasyfikowane w  ramach spek-
trum autyzmu.

Co |o �m-1�� Łvr;h|u�l -�|�-
�l�Ŀ b f-h o0f-�� |;]o �-0�u�;mb- 
lo]. vb< uॕ৵mbࣀ � �-Ѵ;৵moঋ1b o7
ovo0�ĵ
„Spektrum autyzmu” oznacza, 
że objawy mogą mieć różne nasi-
lenie i  charakter. Niektóre osoby 
mogą mieć minimalne trudności 
społeczne i prowadzić samodzielne 
życie, inne wymagają wsparcia 
przez całe życie. Może występować 
nadwrażliwość na bodźce (dźwięk, 
dotyk, smak), trudności w komuni-
kacji lub silne przywiązanie do ru-
tyny.

Z f-hblb lb|-lb m- |;l-| -�|�-
�l� vro|�h-l� vb< � vroj;1�;ॉ-
v|�b; m-f1�<ঋ1b;fĵ
Wokół autyzmu narosło wiele mi-
tów dotyczących jego przyczyn 
i  metod leczenia. Jednym z  naj-
bardziej rozpowszechnionych jest 

przekonanie, że szczepienia, 
zwłaszcza szczepionka przeciwko 
odrze, śwince i różyczce, powodują 
autyzm. To błędne twierdzenie zo-
stało zdyskredytowane przez liczne 
badania naukowe. Innym mitem 
jest przekonanie, że specjalistyczne 
diety, takie jak dieta bezglutenowa 
czy dieta bezkazeinowa, mogą wy-
leczyć autyzm. Choć dieta może 
wspierać funkcjonowanie, nie eli-
minuje samego zaburzenia. Kolej-
nym błędnym przekonaniem jest to, 
że osoby z autyzmem nie są zdolne 
do nawiązywania relacji. Choć mogą 

mieć trudności w  interakcjach spo-
łecznych, wiele z  nich pragnie głę-
bokich więzi i je nawiązuje.

J-hb; l;|o7� |;u-rbb b u;_-0bѴb-
|-1fb v. m-fvh�|;1�mb;fv�; � ru-1� 
� 7�b;ࣀlb �; vr;h|u�l -�|��l�ĵ 
J-hb; |;u-rb; �-u|o �-v|ovo�-ࣀ 
� uॕ৵m�1_ ru��r-7h-1_ĵ
Najskuteczniejsze metody tera-
pii powinny być dostosowane do 
indywidualnych potrzeb dziecka 
i  oparte na dowodach nauko-
wych. Trening umiejętności spo-
łecznych (TUS) pomaga rozwijać 

interakcje społeczne i  poprawiać 
komunikację z otoczeniem. Tera-
pia logopedyczna wspiera rozwój 
mowy i alternatywnych sposobów 
komunikacji. Terapia zaburzeń 
integracji sensorycznej (SI) kon-
centruje się na lepszym przetwa-
rzaniu bodźców sensorycznych, 
co może pomóc w  codziennym 
funkcjonowaniu dziecka. W  nie-
których przypadkach skuteczna 
może być także terapia poznaw-
czo-behawioralna, która po-
maga radzić sobie z  trudnościami 
emocjonalnymi i  zachowaniami 

problemowymi. Kluczowe jest in-
dywidualne podejście i  systema-
tyczna praca.

J-hb; v. hѴ�1�o�; �vh-�ॕ�hb 
7Ѵ- uo7�b1ॕ�, -0� �vrb;u-7 ࣀ�b;1ho 
� -�|��l;l � 1o7�b;mm�l ৵�-
1b� b ��1_o�-mb�ĵ N- 1o ��uॕ1bࣀ 
v�1�;]ॕѴm. ��-]<ĵ
Najważniejsze są akceptacja i  do-
stosowanie otoczenia do potrzeb 
dziecka. Warto zachować stały plan 
dnia, unikać nagłych zmian, stoso-
wać jasne komunikaty. Ważna jest 
także nauka komunikacji alterna-
tywnej, np. za pomocą obrazków 
lub gestów. Rodzice powinni ko-
rzystać z  dostępnych terapii oraz 
grup wsparcia.

) f-hb vrovॕ0 7b;|- lo৵; �rj�-
m.ࣀ m- =�mh1fomo�-mb; 7�b;1h- � -�-
|��l;lĵ J-hb; ruo7�h|� �-u|o 7o 
mb;f �j.1ࣀ��, - f-hb1_ m-Ѵ;৵� �mbh-ࣀĵ
Nie ma uniwersalnej diety na au-
tyzm, ale zdrowe żywienie może 
poprawić funkcjonowanie dziecka. 
Warto zwrócić uwagę na dietę bo-
gatą w  kwasy omega-3, witaminy 
i minerały. U niektórych dzieci ob-
serwuje się poprawę po elimina-
cji glutenu lub laktozy, ale każda 
zmiana powinna być skonsulto-
wana z lekarzem.

J-hb; �vr-u1b; vroj;1�m; b ;7�-
h-1�fm; f;v| ro|u�;0m;, 0� rolॕ1 
ovo0ol � -�|��l;l Ѵ;rb;f =�mh1fo-
mo�-ࣀ � vroj;1�;ॉv|�b; b ru�;j--
l-ࣀ v|;u;o|�r� m- b1_ |;l-|ĵ
Kluczowe jest wczesne wspomaga-
nie rozwoju, dostosowanie progra-
mów edukacyjnych oraz wspieranie 
integracji w szkole i miejscu pracy. 
Niezbędne są kampanie edukacyjne 
i szkolenia dla nauczycieli oraz pra-
codawców. Ważna jest także akcep-
tacja społeczna oraz eliminowanie 
mitów na temat autyzmu.

J-hb; �lb-m� � v�v|;lb; �vr-u1b- 
b � ৵�1b� 1o7�b;mm�l lo]. roru-�bࣀ 
f-hoঋࣀ ৵�1b- uo7�bm ovॕ0 � -�|��l;l 
b f-hb; m-7�b;f; �b.৵. vb< � mo��lb 
0-7-mb-lb � |;f 7�b;7�bmb;ĵ
W  Polsce potrzeba większej liczby 
specjalistów, skrócenia kolejek do 
diagnozy i  terapii oraz zapewnie-
nia dostępu do wsparcia także dla 
dorosłych z  autyzmem. Między-
narodowy program AUTHERA-
PIES, w  którym biorę udział, ma 
na celu podnoszenie kompeten-
cji osób pracujących z  autyzmem 
oraz stworzenie dostępnych narzę-
dzi szkoleniowych dla terapeutów 
i  rodzin. Projekt koncentruje się 
na wyborze metod terapii opartych 
na dowodach naukowych, a  także 
na poprawie dostępu do edukacji 
i  wsparcia dla osób z  autyzmem 
w Europie. n

WYWIAD

Spektrum 
autyzmu –  

ważny temat
Na początku kwietnia obchodzimy Światowy Dzień Świadomości Autyzmu. Podjęcie tego tematu 

ma podnosić świadomość społeczną dotyczącą tego zaburzenia. W ostatnich latach liczba diagnoz 
wzrasta, a rodziny dzieci ze spektrum autyzmu poszukują skutecznych metod wsparcia i terapii. 

Pomimo wielu dostępnych informacji nadal krążą liczne mity dotyczące autyzmu. 
Z prof. dr. hab. n. med. Krzysztofem Krystą z Katedry i Kliniki Rehabilitacji Psychiatrycznej 

na Wydziale Nauk Medycznych SUM w Katowicach 
rozmawia Sławomir Rybok. 
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Żywa Biblioteka – 
książki, które mówią
Żywa Biblioteka to wyjątkowa 
inicjatywa, której celem jest walka 
z dyskryminacją, przełamywanie 
stereotypów i budowanie otwartego 
społeczeństwa. 

Zamiast książek wypożycza się tu… ludzi 
– Żywe Książki. Są nimi osoby, które do-
świadczyły uprzedzeń, wykluczenia lub 
niesprawiedliwości, np. osoby z niepeł-
nosprawnością, migranci, przedstawiciele 
różnych mniejszości, w tym mniejszo-
ści seksualnych. Podczas indywidualnych 
rozmów opowiadają one o swoich do-
świadczeniach, odpowiadają na pyta-
nia czytelników i często same uczą się od 
swoich rozmówców. To okazja do szczerej 
rozmowy z osobami, które na co dzień spo-
tykają się z wykluczeniem. 

W 2003 r. Rada Europy uznała ten projekt 
za oficjalną metodę edukacji o prawach czło-
wieka. Jego główną ideą jest promowanie 
dialogu, otwartości i tolerancji w coraz bar-
dziej różnorodnych społeczeństwach. Dzięki 
bezpośrednim spotkaniom uczestnicy mają 
szansę zmierzyć się ze swoimi uprzedze-
niami.

W Bogucicach projekt od lat organizuje 
Janina Piwowarczyk, do ubiegłego roku we 
współpracy ze Stowarzyszeniem „Nasze Osie-
dle Ścigały”. Najbliższa edycja Żywej Biblio-
teki odbędzie się 10 kwietnia w godzinach 
10.00–16.00 w MDK Bogucice- Zawodzie.

Wydarzenie jest organizowane we współ-
pracy z Miejskim Domem Kultury „Bogucice-
-Zawodzie”, Urzędem Miasta Katowice oraz 
Urzędem Marszałkowskim Województwa 
Śląskiego.nJG

Zrób coś dobrego – przeznacz swoje 1,5% 
podatku na katowickie organizacje!
K-৵7� � m-v l- lo৵Ѵb�oঋࣀ �vh-�-mb- OPP, 
h|ॕu;f 7�b-j-Ѵmoঋࣀ �ov|-mb; �vr-u|- Ɛ,Ɣѷ 
m-v�;]o ro7-|h�ĺ P-lb<|-fĹ Ɛ,Ɣѷ |o 1�<ঋࣀ 
m-Ѵ;৵m;]o ro7-|h� 7o1_o7o�;]o, - mb; 
7o7-|ho�� ��7-|;hĺ J;ঋѴb mb; �vh-৵;v� ou-
]-mb�-1fb, |�of; Ɛ,Ɣѷ |u-C 7o Cvh�v-ĺ
Wystarczy, że wskażesz lokalną organiza-
cję pożytku publicznego (OPP) przy roz-
liczaniu PIT. Twoje wsparcie to więcej 
pomocy dla potrzebujących, więcej wyda-
rzeń kulturalnych, sportowych i więcej in-
nych działań na rzecz mieszkańców. 

Podczas rozliczeń za 2023 r. organiza-
cje pożytku publicznego w Katowicach 

otrzymały prawie 13 mln zł – to ogromna 
szansa na rozwój ich działalności! Dzięki 
temu wspieramy organizacje, które poma-
gają osobom chorym, z niepełnosprawno-
ściami, bezdomnym, seniorom, działają 
na rzecz ochrony środowiska, zwierząt, 
wspierają rozwój sportu, edukacji, kultury, 
tradycji narodowej czy podnoszenia świa-
domości obywatelskiej, a także organizują 
wolontariat. 

Sprawdź listę katowickich OPP na stronie 
katowice.euņ15procent 
i 1,5ѷ zostaw blisko!

Wolontariat w MOPS-ie – dołącz do programu „Słonecznik”
M-v� �oѴm� 1�-v b 1_1;v� rol-]-ࣀ bmm�lĵ 
Mb;fvhb Oঋuo7;h Polo1� Sroj;1�m;f � K-|o�b-
1-1_ �-ru-v�- 7o �7�b-j� � ruo]u-lb; �oѴom|--
ub-1hbl ŁSjom;1�mbhĿĺ $o ��f.|ho�- bmb1f-|��-, 
7�b<hb h|ॕu;f lo৵;v� �vrb;u-ࣀ ovo0� v|-uv�; 
ou-� ovo0� � mb;r;jmovru-�moঋ1b-lb, o=;u�f.1 
bl v�ॕf 1�-v b ��-]<ĺ U7�b-j � ruo]u-lb; |o mb; 
|�Ѵho v�-mv- m- rolo1 ro|u�;0�f.1�l, -Ѵ; |-h৵; 
oh-�f- 7o ovo0bv|;]o uo��of�ĺ
Wolontariat to wsparcie dla innych, jak rów-
nież korzyści dla samego wolontariusza. Do-
łączając do programu „Słonecznik”, możesz: 

zrobić coś wartościowego dla innych, 
wzbogacić swoje życie o nowe doświad-
czenia, 
zdobyć ciekawe umiejętności i kompeten-
cje, 
poszerzyć swoje doświadczenie zawo-
dowe, 
nawiązać wartościowe relacje, 
spędzać czas w inspirującym środowisku.
Program jest otwarty dla osób pełnolet-

nich – zarówno uczących się, pracujących, 
jak i pozostających bez zatrudnienia. Wo-

lontariat odbywa się na zasadzie dobrowol-
nej i bezpłatnej pracy na podstawie umowy. 
Minimalne zaangażowanie to zaledwie dwie 
godziny tygodniowo, co pozwala na pogo-
dzenie wolontariatu z codziennymi obo-
wiązkami.
J;ঋѴb 1_1;v� 7oj.17 ࣀ��o ]uom- �oѴom|-ub�v�� 
MOPSŊ� K-|o�b1;, vhom|-h|�f vb< � hoou7�-
m-|ou-lb ruo]u-l�Ĺ 
telefonicznie: 32 250 50 16, 572 333 750, 
e-mailowo: cps@mops.katowice.pl.n

RED

Festiwal 
Edukacyjny 
„Nowe 
Inspiracje”
!egionalny Ośrodek Doskonalenia 
Nauczycieli ŁWOMĿ organizuje bez-
płatne wydarzenia dla nauczycieli: 
*� 
esঞwal Edukacyjny ŁNowe �nspi-
racjeĿ – ŁWOMĿ 2025 oraz **(��� 
Giełdę Wydawców Książek Edu-
kacyjnych. 4 kwietnia odbędzie się 
konferencja wyjazdowa z trzema mi-
strzowskimi wykładami, które wpisują 
się w realizację trzeciego priorytetu 
MEN: ŁWspieranie dobrostanu dzieci 
i młodzieży, ich zdrowia psychicznego. 
!ozwijanie u uczniów i wychowanków 
empaঞi i wrażliwości na potrzeby in-
nych. Podnoszenie jakości edukacji 
włączającej i umiejętności pracy z ze-
społem zróżnicowanymĿ.
5 kwietnia w ośrodku przy ul. Wyszyń-
skiego 7 odbędzie się 55 warsztatów 
metodycznych w dziewięciu panelach 
tematycznych. Będzie 15 stoisk wy-
dawców i firm oferujących materiały 
przydatne w pracy szkół i placówek. 
Miejsce: !egionalny Ośrodek Do-
skonalenia Nauczycieli ŁWOMĿ, 
ul. Wyszyńskiego 7.

Szczegóły, program i zapisy na stronie 
womkat.edu.plņpl.
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K-|o�b1; o7 �-�v�; 0�j� �-৵m�l r�mh-
|;l m- l-rb; roѴvhb;f l���hb -Ѵ|;um-|��-
m;fĺ DѴ- 1�jomhॕ� �;vroj� Komb;1 ࡆ�b-|- 
|o mb; |�Ѵho lb;fv1; �-lb;v�h-mb-, -Ѵ; uॕ�-
mb;৵ ru�;v|u�;ॉ, h|ॕu- hv�|-j|o�-j- b1_ -u-
|�v|�1�m. 7uo]<ĺ ) ���b-7�b; uo�l-�b-l� 
o ro1�.|h-1_, bmvrbu-1f-1_ b o |�l, 1o vru--
�b-, ৵; lblo �rj��� Ѵ-| l���1� �1b.৵ l-f. 
;m;u]b< 7o |�ou�;mb-ĺ

AѴ;hv-m7u- Ł�h-v�;h, K-lbѴ K-Ѵho�vhbĹ 
C�� K-|o�b1; bmvrbu�f. )-v w  f-hbঋ v�1�;-
]ॕѴm� vrovॕ0ĵ
J-1;h S|<v�;�vhbĹ Myślę, że nie tyle samo 
miasto, ile nasza przeszłość związana z nim, 
z ludźmi i wydarzeniami. To zresztą poja-
wia się w naszych piosenkach. Na „Burger 
Barze” wspominamy moje liceum – „Koper-
nika”. Jest też nawiązanie do ulicy, na której 
mieszkałem – obecnie to ul. prof. Jana Mi-
kusińskiego, a wcześniej Marcelego Nowotki. 
Katowice na pewno pojawiają się w naszej 
twórczości. To jedyne miasto, w którym 
mieszkałem przez całe życie, i myślę, że samo 
to ma na mnie duży wpływ. Większość ludzi 
z zespołu również pochodzi stąd. Bardziej niż 
inspiracją Katowice są więc środowiskiem, 
które nas ukształtowało.

C�� f;v| f-hb;ঋ lb;fv1; w  K-|o�b1-1_, 
h|ॕu; v�1�;]ॕѴmb; hof-u�� vb< )-l z  ro1�.|-
h-lb �;vroj�ĵ 
J-1;h C�;r�jho�vhbĹ Jest jedno takie wyjąt-
kowe miejsce – trzepak za naszym blokiem. 
Właśnie tam omawialiśmy wszystkie klu-
czowe decyzje dotyczące zespołu: nowych 
muzyków, odejść, redukcji składu, nowych 
płyt i ich tytułów. Kiedy tylko pojawia się jakaś 
ważna kwestia, mówimy: „Idziemy na trze-
pak”. Muzycznie natomiast myślę o klubie 
Leśniczówka, to dla nas bardzo ważne miej-
sce. No i nie możemy zapominać o domu kul-
tury przy ul. Hallera, który od ponad 20 lat 
jest naszą bazą. Wszystko, co związane z ze-
społem, miało swój początek właśnie tam. To 
w tych murach powstawały aranżacje, nagra-
nia demo, teledyski i tam właśnie kręciliśmy 
live session do ostatniej płyty „Durny”.

J-hb; v. )-v�; rѴ-m� m- ru��v�joঋࣀĵ C�� 
lo৵;l� vro7�b;�-ࣀ vb< mo�;]o -Ѵ0�l�, 
|u-v� hom1;u|o�;f Ѵ�0 bmm�1_ mb;vro7�b-m;hĵ 
JĺSĺĹ Tak, planujemy wrócić z koncer-
tami. Ostatnio mieliśmy krótką przerwę 
od koncertów klubowych. Nie planujemy 
nowego albumu, ale mamy już sześć premie-
rowych utworów i obecnie zastanawiamy 
się, jak je wydać. Prawdopodobnie w ciągu 
dwóch, trzech miesięcy wejdziemy do stu-
dia, a pierwszych efektów można się spo-
dziewać przed wakacjami, wtedy pojawi 
się pierwszy singiel. Latem planujemy wy-
stępy na kilku festiwalach, a jesienią ruszymy 
w trasę w bardziej punkowym klimacie, rów-
nież z koncertem w Katowicach.

C z y  ro |�Ѵ� Ѵ-|-1_ m- v1;mb; �1b.৵ 1��f;1b; 
|< v-l. ;hv1�|-1f< ru�;7 hom1;u|-lb i  m-]u�-
�-mb;l mo��1_ �|�ouॕ�ĵ 
JĺCĺĹ Nieustannie. To, co mnie najbardziej 
kręci, to sam proces bycia częścią zespołu 
i tworzenia – od pierwszych pomysłów, 

przez nagrania studyjne, aż po moment, gdy 
utwór trafia do słuchaczy. Potem jeszcze cze-
kanie na reakcję ludzi. A potem przychodzi 
czas na koncerty. To też są zupełnie inne do-
świadczenia, kompletnie inne emocje.

C�� f;v| f-h-ঋ rbov;mh-, h|ॕu. ]u-1b; o7 Ѵ-| 
i  h|ॕu- mb]7� )-l vb< mb; �m�7�bj-ĵ 
JĺCĺĹ To zależy od reakcji publiczności. Je-
śli ludzie szczerze i emocjonalnie reagują 
na utwór, śpiewają go razem z nami, to mimo 
setek wykonań nadal sprawia nam on radość. 
JĺSĺĹ Najczęściej to te najbardziej znane ka-
wałki – „Oranżada” czy „Serce w Paryżu”. 
Szczególnym utworem jest też „1980”. Zawsze 
gramy go na końcu koncertu i od kilku lat 
dzieje się przy nim coś niesamowitego. Gdy 
zaczynamy grać, publiczność siada na ziemi, 
a pod koniec, gdy wchodzi perkusja i reszta 
instrumentów, wszyscy wstają. Pierwszy raz 
byliśmy tym zaskoczeni, ale potem stało się 
to swego rodzaju tradycją. 

C�� f;v| w  )-v��l u;r;u|�-u�; f-h-ঋ rbo-
v;mh-, h|ॕu;f mb; Ѵ�0b1b; ]u-ࣀĵ 
JĺSĺĹ To chyba zależy. Dla perkusistów najwięk-
szą zmorą zawsze była „Symfonia na sprzedaż”. 
JĺCĺĹ Przez lata, gdy zmienialiśmy perkusistów, 
na przesłuchaniach prosiliśmy ich o przygotowa-
nie trzech utworów. Jednym z nich zawsze była 
„Symfonia”. To był nasz test – jak ktoś to zagrał, 
wiedzieliśmy, że da sobie radę ze wszystkim.

Kom|�m��f.1 |;l-| -Ѵ0�lॕ�, 1�� f;v| f--
h-ঋ rj�|-, h|ॕu. ��-৵-1b; z a  m-fѴ;rv�., m-f-
0-u7�b;f 7oru-1o�-m.ĵ 
JĺSĺĹ Zdaniem fanów najlepiej wypada „Oran-
żada”. Ta płyta zyskała największą popular-
ność zarówno pod względem odsłuchań, jak 
i pod względem sprzedaży. Jednak jeśli chodzi 
o dopracowanie i jakość produkcji, najbardziej 
jesteśmy dumni z „Durnego”. Minęło kilka lat 
od jego premiery, a nadal, gdy go słuchamy, 
myślimy: „Kurczę, fajnie nagrane, nic byśmy 
nie zmienili”. Może nie osiągnął on takich 
wyników, ale nagraliśmy go cztery lata temu, 
a „Oranżadę” – 20, więc jest też tu różnica. 

J-hb; �;vroj� bmvrbuo�-j� )-v m- ro1�.|h� 
h-ub;u�, a  f-hb; 7�bঋ l-f. m- )-v �rj��ĵ 
JĺSĺĹ Zawsze zostaje w człowieku to, na czym się 
wychował. Kiedy zaczynasz tworzyć muzykę, 
to dlatego, że coś cię do tego pcha. U mnie była 
to Nirvana. Też chciałem mieć zespół, nosić 
rozciągnięte swetry i grać w garażu. 
JĺCĺĹ To były lata 90., słuchaliśmy wtedy dużo 
grunge’u – Nirvany, Soundgarden, Pearl Jam, 
ale także starego polskiego punk rocka. Póź-
niej, gdy zaczęliśmy grać, poznawaliśmy róż-
nych ludzi, którzy też nas inspirowali. To 
nieustanny proces.

G7�0�ঋ1b; lb;Ѵb ohu;ঋѴbࣀ Komb;1 ࡆ�b-|- 
f;7m�l vjo�;l, 1o 0� |o 0�joĵ 
JĺSĺĹ Alternatywa. W naszym codziennym ży-
ciu istnieje coś więcej niż Koniec Świata – 
mamy swoje rodziny, pracę, obowiązki. Ale 
w tym wszystkim nasza muzyka jest dla nas 
ucieczką, miejscem na oddech, na skupienie, 
na bycie wśród ludzi, których znamy od lat. 
To coś, co pozwala nam tworzyć na własnych 
zasadach. n

Na własnych 
zasadach
Z Jackiem Stęszewskim i Jackiem Czepułkowskim 

rozmawiają Aleksandra Łukaszek i Kamil Kalkowski. 
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H A R M O N O G R A M  P R A C Y  
K A T O  S C I E N C E  C O R N E R
Ő�Ѵĺ Mj�ॉvh- Ƒņ�Ѵĺ Po1�|o�- Ɣő

Godziny otwarcia: pon.–pt. 9.00–17.00 
(oraz w trakcie trwania wydarzeń). 
Zapisy przez formularz lub pod adresem 
e-mail: ksc@uekat.pl. 
Aktualny harmonogram wydarzeń dostępny 
na stronie: Kato Science Corner (katowice.eu) 
oraz Facebooku – polecamy sprawdzić, 
czy nic się nie zmieniło :)
K)IECIEࠁ
ƒ h�b;|mb- Ő1��-u|;hő 
]o7�ĺ ƐƔĺƏƏŋƐƕĺƏƏ – „Społeczna Transformacja 
Katowic”. Nie obowiązują zapisy. organizator: 
miasto Katowice oraz Stowarzyszenie Most

Ɣ h�b;|mb- Ővo0o|-ő
]o7�ĺ ƐƏĺƏƏŋƐƑĺƏƏ – warsztaty z rękodzieła 
kwiatów bawełnianych prowadzone przez 
specjalistów z zakresu szycia – warsztaty 
otwarte. Nie obowiązują zapisy. Organizator: 
Fundacja „Sole”.

Ѷ h�b;|mb- Ő�|ou;hő
]o7�ĺ ƖĺƏƏŋƐƔĺƏƏ – spotkanie z cyklu „ŚUM-
-KIDS” – warsztaty dla uczniów szkół pod-
stawowych. Liczba miejsc ograniczona 

– obowiązują zapisy. Organizator: Śląski Uni-
wersytet Medyczny.
]o7�ĺ ƐƔĺƒƏŋƐѶĺƏƏ – warsztaty z rękodzieła 
bawełnianych wianków prowadzone przez 
specjalistów z zakresu szycia – warsztaty 
otwarte. Nie obowiązują zapisy. Organizator: 
Fundacja „Sole”.

Ɩ h�b;|mb- Őঋuo7-ő
]o7�ĺ ƐѵĺƒƏŋƐѶĺƏƏ – „Teo-GPT? Ducho-
wość i religia w czasach AI” – spotkanie dla 
wszystkich zainteresowanych. Liczba miejsc 
ograniczona – obowiązują zapisy. Organiza-
tor: Uniwersytet Śląski w Katowicach. Pre-
legenci: dr hab. Marek Kita oraz ks. dr hab. 
Jacek Kempa.

ƐƏ h�b;|mb- Ő1��-u|;hő
]o7�ĺ ƐƕĺƒƏŋƐƖĺƒƏ – „Urzeczywistniając pełnię 
– praca ze świadomością na poziomach sub-
telnych” – spotkanie otwarte dla wszystkich 
zainteresowanych. Nie obowiązują zapisy. 
Organizatorka: dr n. hum. Monika Fajler.

ƐƐ h�b;|mb- Őrb.|;hő
]o7�ĺ ƐƏĺƏƏŋƐƐĺƒƏ – „Wspólnie do celu” – 
warsztaty z pracy zespołowej dla uczniów 
szkół ponadpodstawowych. Liczba miejsc 
ograniczona – obowiązują zapisy. Organiza-
tor: Koło Naukowe HR-owców Uniwersytetu 
Ekonomicznego w Katowicach.

ƐƔ h�b;|mb- Ő�|ou;hő
]o7�ĺ ƐѵĺƒƏŋƐѶĺƏƏ – „Sztuczna inteligencja – jej 
postrzeganie i dylematy etyczne” – spotkanie 
dla wszystkich zainteresowanych. Liczba miejsc 
ograniczona – obowiązują zapisy. Organizator: 
Uniwersytet Śląski w Katowicach. Prelegentka: 
dr hab. Małgorzata Suchacka, prof. UŚ.

Ɛѵ h�b;|mb- Őঋuo7-ő
]o7�ĺ ƐƏĺƏƏŋƐƐĺƒƏ – „Wiosenna mapa marzeń” 
– warsztaty plastyczno-kreatywne dla senio-
rów oraz seniorów wraz z wnuczętami. Liczba 
miejsc ograniczona – obowiązują zapisy po-
przez formularz lub kontakt telefoniczny. Or-
ganizator: Fundacja „Sole”.
]o7�ĺ ƐƑĺƏƏŋƐƒĺƒƏ – „Wiosenna mapa marzeń” 
– warsztaty plastyczno-kreatywne dla senio-
rów oraz seniorów wraz z wnuczętami. Liczba 
miejsc ograniczona – obowiązują zapisy po-
przez formularz lub kontakt telefoniczny. Or-
ganizator: Fundacja „Sole”.
]o7�ĺ ƐѵĺƏƏŋƐѶĺƏƏ – warsztaty perfumiar-
skie „Obudź zmysły na wiosnę” – wyda-
rzenie dla wszystkich zainteresowanych. 
Liczba miejsc ograniczona – obowiązują 
zapisy. Organizator: Fundacja „Sole”, Mia-
sto Katowice.

ƑѶ h�b;|mb- Őromb;7�b-j;hő
]o7�ĺ ƐƕĺƒƏŋƐѶĺƒƏ – zajęcia z bajkoterapii dla 
dzieci – spotkanie ma formę interaktywną, po-

legającą na czytaniu dzieciom bajek o emocjach. 
Spotkanie dla rodziców z dziećmi. Liczba miejsc 
ograniczona – obowiązują zapisy poprzez for-
mularz. Organizator: Fundacja „Zaczytani.org”.

ƑƖ h�b;|mb- Ő�|ou;hő
]o7�ĺ ƐƐĺƏƏŋƐƒĺƏƏ – „Poznaj swoje moce” – warsz-
taty kreatywne dla uczniów szkół podstawo-
wych. Liczba miejsc ograniczona – obowiązują 
zapisy. Organizatorzy: Fundacja „Kosmos dla 
Dziewczynek” oraz dr Dagmara Modrzejewska.

]o7�ĺ ƐѵĺƒƏŋƐѶĺƏƏ – „Różne smaki sztucznej in-
teligencji, czyli dlaczego ChatGPT nie nadaje 
się do wszystkiego?” – prelekcja dla wszyst-
kich zainteresowanych. Liczba miejsc ogra-
niczona – obowiązują zapisy. Organizator: 
Uniwersytet Śląski w Katowicach. Prelegent: 
dr inż. Przemysław Kudłacik. n
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CSR – 
nie tylko muszę, 
ale też chcę!

O społecznej odpowiedzialności biznesu 
rozmawiamy z laureatem 
V edycji konkursu „Katowizje – firma 
społecznie odpowiedzialna” – Michałem 
Krzesiakiem, prezesem zarządu 3 So� S.A.

O7 hb;7� � =bulb; ruo�-7�b vb< 7�b-j-mb- 
�]o7m; � �-v-7. CSR ŋ vroj;1�m;f o7ro�b;-
7�b-Ѵmoঋ1b 0b�m;v�ĵ
Mb1_-j Ku�;vb-hĹ Działania zgodne z zasa-
dami CSR prowadzimy od wielu lat, ponie-
waż wierzymy, że odpowiedzialność biznesu 
nie kończy się na osiąganiu wyników finanso-
wych. Już od początków naszej działalności 
angażujemy się w inicjatywy wspierające spo-
łeczność lokalną oraz edukację.

Sh.7 ��b<j- vb< ro|u�;0- ro7;flo�-mb- 
7�b-j-ॉ vroj;1�mb; o7ro�b;7�b-Ѵm�1_ĵ
Wierzymy, że biznes powinien mieć po-
zytywny wpływ na swoje otoczenie. Jako 
firma z regionu chcemy wspierać lokalne 
społeczności i pomagać tam, gdzie nasze 
wsparcie może realnie coś zmienić. Szcze-

gólnie bliskie są nam inicjatywy związane 
z dziećmi, dlatego angażujemy się w pro-
jekty edukacyjne, sportowe i pomocowe. 
Staramy się, by nasze działania były po-
wiązane z naszą specjalizacją. Przykładem 
jest projekt Onkorodzice.pl oraz wsparcie 
dla Fundacji „Iskierka”. Dzięki współpracy 
lekarzy, psychologów, ekspertów zarzą-
dzających procesem leczenia nowotworów 
i naszych informatyków powstało narzę-
dzie wspierające rodziców dzieci chorych 
na nowotwory, które w rzetelny i profesjo-
nalny sposób przedstawia cały proces le-
czenia.

C��l 7Ѵ- vrॕjhb f;v| vroj;1�moঋࣀ Ѵoh-Ѵm- 
� K-|o�b1-1_ĵ
Społeczność lokalna to dla nas nie tylko oto-
czenie, w którym prowadzimy działalność, 
ale przede wszystkim ludzie – nasi sąsiedzi, 
klienci i partnerzy. Chcemy aktywnie uczest-
niczyć w jej życiu, wspierając dzieci i mło-
dzież. Naszym celem jest realizacja działań, 
których efekty są mierzalne i przynoszą re-

alne korzyści. Dzięki bliskości z lokalnym 
otoczeniem lepiej rozumiemy potrzeby spo-
łeczności i skuteczniej dostosowujemy na-
sze inicjatywy.

C��l 7Ѵ- =bul� f;v| CSRĵ
Dla nas CSR to energia, którą wkładamy 
w to, aby zmieniać nasze otoczenie na lep-
sze. To nie tylko przekazywanie środków, 
ale też przede wszystkim dzielenie się na-
szą wiedzą, pracą i zaangażowaniem. Wie-
rzymy, że czas poświęcony na wspólne 
działania charytatywne z naszymi pracow-
nikami wzmacnia zespół i buduje poczucie 
wspólnoty. Tak jak w biznesie – działamy 
profesjonalnie i pomagamy profesjonal-
nie, angażując się w inicjatywy, które mają 
realny i długofalowy wpływ na społecz-
ność. Zachęcamy naszych pracowników 
do aktywnego udziału w tych działaniach 
i wspieramy ich inicjatywy. 

C�� |-hb; 7�b-j-mb- 7-f. 7o7-|ho�. lo|�-
�-1f<ĵ

Zdecydowanie tak! Działania CSR nie tylko 
budują pozytywny wizerunek firmy, ale 
także wpływają na morale i zaangażowa-
nie naszych pracowników. Świadomość, 
że nasza praca ma także szerszy wpływ 
na społeczeństwo, jest niezwykle moty-
wująca. Przykładem jest projekt, w ramach 
którego stworzyliśmy system usprawniający 
leczenie dzieci z białaczką w Polsce – „wir-
tualną kartotekę” skoordynowaną z proto-
kołem leczenia. Nasi pracownicy chętnie 
zaangażowali się w ten projekt, a my wszy-
scy czujemy ogromną dumę, że mogliśmy 
wnieść swój wkład w to przedsięwzięcie.

J-hb; v. rѴ-m� =bul� m- ru��v�joঋࣀ � �-hu;-
vb; CSR � hom|;hঋ1b; K-|o�b1ĵ
Aktywnie kontynuujemy nasze wsparcie 
dla Domu Aniołów Stróżów oraz Funda-
cji „Iskierka”, którą wspieramy w zakresie 
utrzymania strony WWW oraz portalu Onko-
rodzice. Nieustannie rozwijamy także wspo-
mniany wcześniej system do leczenia dzieci 
z białaczką. n
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I N F O R M A T O R
kulturalny

Przez kilka dni w Katowicach 
będziemy mogli poczuć 
atmosferę najlepszych 
brytyjskich klubów 
muzycznych. W programie 
tegorocznego Katowice 
JazzArt Festivalu 
(25–27 kwietnia) dominują 
artyści z Wielkiej Brytanii. 

Wielka Brytania, a zwłaszcza Londyn, to 
od dawna jedno z centrów światowego 
jazzu. Decyduje o tym duża liczba znako-
mitych i odkrywczych artystów, którym 
nie brakuje miejsc do pokazywania i roz-
wijania swojego talentu, i to zarówno klu-

bów muzycznych, jak i festiwali jazzowych. 
Na bogactwo brytyjskiej sceny składa się 
też wieloetniczność kraju, dzięki której 
do muzyki jazzowej przenikają wpływy 
z Afryki, Karaibów czy Azji. Przez trzy 
dni można się o tym przekonać na 13. edy-
cji Katowice JazzArt Festivalu organizo-
wanego przez instytucję kultury Katowice 
Miasto Ogrodów we współpracy z Fundacją 
„Nowa Muzyka”. 

JazzArt to obecnie najstarszy festiwal 
jazzowy w Katowicach. Pierwsza edycja 
odbyła się w 2012 r. w odpowiedzi na ogło-
szenie przez UNESCO 30 kwietnia Między-
narodowym Dniem Jazzu. Od tamtej pory 
w Katowicach co roku spotykają się najcie-
kawsi przedstawiciele światowej, europejskiej 
i polskiej sceny jazowej i prezentują mu-
zykę improwizowaną w całym jej bogactwie. 

Także ta edycja celebruje Międzynarodowy 
Dzień Jazzu, który Katowice od dekady ob-
chodzą jako Miasto Muzyki UNESCO.

Zespół Mammal Hands to bez dwóch zdań 
największa gwiazda programu 13. JazzArt 
Festivalu (25 kwietnia, sala koncertowa Mia-
sta Ogrodów). Koncertuje na całym świecie 
(do Katowic przyleci z Belgii, żeby prosto od 
nas lecieć do Aten), z sukcesami prezentując 
swoje połączenie jazzu i muzyki klasycznej, 
nie bez wpływów muzyki świata, szczególnie 
przejawiającej się w hipnotycznych, powta-
rzających się motywach. Co ciekawe, zespół 
powstał we względnie niewielkim mieście 
Norwich i stamtąd wypłynął na międzynaro-
dowe wody. 

Z angielskiej prowincji, bo z Brighton, po-
chodzi też Ebi Soda, którego posłuchamy 
w sobotę 26 kwietnia w Jazz Clubie „Hip-

noza”. Brighton to miasto muzyki alterna-
tywnej, dlatego i temu kwintetowi bliżej do 
estetyki punkowej czy hip-hopu. 

Scenę londyńską będzie godnie reprezen-
tować na finał 27 kwietnia trio Ill Considered. 
Podobnie jak u poprzedników jego muzyka 
wymyka się prostym podziałom gatunkowym 
i zapuszcza się często na wycieczki choćby 
w kierunku world music.

Na JazzArt Festivalu zawsze jest też miej-
sce na promocję polskiego jazzu. W tym 
roku będzie to młody krakowski skład Oma-
sta (często pojawiający się na jednej scenie 
z raperem Peją) i poznański zespół Głupi 
Komputer. 

Bilety i pełny program festiwalu dostępne 
na stronie miasto-ogrodow.eu Na bilety i kar-
nety obowiązuje 50% zniżka dla posiadaczy 
Katowickiej Karty Mieszkańca.  n �&KA
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Wystawy
Katowice 

Miasto Ogrodów
Instytucja Kultury 

im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu

miasto-ogrodow.eu
Poznaj kulturalną stronę Katowic.

Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic. 
Żadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą.

 W każdej chwili możesz się wypisać. 
mailing.miasto-ogrodow.eu/newsletter.

FESTIWALE

13. Katowice JazzArt 2025
25–27 kwietnia

Czarne Konie: czas – start!
Rusza nabór do konkursów Ars Independent Festivalu. 
Cztery konkursy, 500 euro nagrody i legendarna statuetka 
Czarnego Konia do zgarnięcia! Ars Independent Festival 
– multimedialny i popkulturowy festiwal filmu, animacji, 
wideoklipu i gier wideo – czeka na najlepsze produkcje 
audiowizualne, które w tym roku powalczą o tytuł Czarne-
go Konia. Do 30 czerwca czekamy na zgłoszenia do kon-
kursów tegorocznej edycji: Czarnego Konia Filmu, Czarne-
go Konia Animacji, Czarnego Konia Gier Wideo i Czarnego 
Konia Wideoklipu. Więcej: arsindependent.pl. 

WYSTAWY
Galerie KMO czynne: 
wtorek–niedziela w godz. 11.00–19.00 
WSTĘP WOLNY

Joanna Chudy – 
„Niepamięć. Tożsamość ukryta”
do 1 czerwca, Galeria Pusta 
wernisaż: 3 kwietnia, godz. 18.00 
Kuratorka: Katarzyna Łata.

Vinicius Libardoni 
– „Architektony” 
do 8 czerwca, Galeria Engram 
wernisaż: 29 kwietnia, godz. 18.00
Wystawa z cyklu Magia Warsztatu. Kurator: Marcin Białas.

Arkadiusz Gola – 
„Życia nigdy dość”
do 18 maja, Galeria Miasta Ogrodów
wernisaż: 9 kwietnia, godz. 18.00
Kuratorka: Katarzyna Łata. 

ŁEMART 

Międzynarodowy Projekt 
Artystyczno-Naukowy 
„Łemkowszczyzna – Лемковина”
od 17 kwietnia do 18 maja, Galeria 5
finisaż: 18 maja, godz. 17.00
Wystawa zbiorowa. Zespół kuratorski: Jakub Zdejszy, 
Kamila Bednarska.

Magdalena Palion – „Zdjęcie rodzinne”
od 8 kwietnia do 4 maja, Galeria Pojedyncza 
Kuratorka: Grażyna Tereszkiwicz.

„Dziki zwierzyniec”
od 8 kwietnia do 30 maja, 
Galeria Ściana Sztuki Dziecka 
Wystawa prac dzieci inspirowanych sztuką nadrealną 
i fantastyczną, zrealizowanych podczas warsztatów 
„Future Artist – jak ze snu”. Kuratorka wystawy i pro-
jektu: Ewa Kokot.

SPOTKANIA 

Śląska Scena Literacka
7 kwietnia, godz. 18.00, 
Black Woolf Coffee & Books, ul. 3 Maja 25
Goście: Monika Glosowitz i Anna Malinowska. Prowadze-
nie: Weronika Górska i Radek Kobierski. Tematyka: „Uzu-
pełnianie historii Śląska herstorią, a biografii ludzi u wła-
dzy biografiami »zwyczajnych« obywateli i obywatelek”.

WSTĘP WOLNY

SPACERY 

Szwendania okoliczne
12 i 26 kwietnia, trasy kilkugodzinne 
Śląsko-zagłębiowskie szwendania okoliczne to cykl 
sobotnich wycieczek, których celem jest dotarcie do 
miejsc, które pomimo swej lokalizacji tuż za rogiem 
zazwyczaj nie są dostrzegane. 

UDZIAŁ BEZPŁATNY 
Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

WARSZTATY 

Wielkopostne spotkanie 
śpiewacze
7 kwietnia (poniedziałek), godz. 18.30, 
sala Muzykodromu
Prowadzenie: Iga Fedak.

WSTĘP WOLNY

Warsztaty muzyczne Ogniska 
Muzyki Tradycyjnej w Katowicach
28 kwietnia (poniedziałek), godz. 18.30, 
sala Muzykodromu 
Prowadzenie: Kuba Fedak.
Bilety: 15 zł, z Kartą Mieszkańca 7,5 zł, 
do nabycia w kasie Miasta Ogrodów lub 
na miasto-ogrodow.interticket.pl.

WYDARZENIA ZEWNĘTRZNE

The Best of Blue Café
6 kwietnia 
Organizator: Adria Art sp. z o.o.

Piaf The Show
23 kwietnia 
Organizator: Good Walk sp. z o.o.

„Wyjście awaryjne – oddam 
kochanka w dobre ręce”
28 kwietnia 
Spektakl. Organizator: Adria Art sp. z o.o.

Galeria Sztuki Współczesnej 
BWA 

al. Korfantego 6 
tel. 32 259 90 40

facebook.com/bwakatowice/
bwa.katowice.pl

„Dziura w kamieniu” 
wernisaż: 25 kwietnia, godz. 18.00
Wystawa we współpracy z Atelier 34zero Muzeum.

Teatry
Teatr Korez

pl. Sejmu Śląskiego 2
(budynek KMO – Instytucja Kultury 

im. Krystyny Bochenek, I piętro)
tel. 32 785 70 15

teatrkorez.pl

Gość: „Historia de una escalera”
1 kwietnia, godz. 17.00 i 19.00
Szkolne koło teatru hiszpańskiego II LO im. Marii Konop-
nickiej w Katowicach. Spektakl w języku hiszpańskim.  

Z. Rokita: „Weltmajstry” 
3, 14 kwietnia, godz. 19.00

A. Shaffer: „Pojedynek”
4 kwietnia, godz. 19.00

„Packaging. Powłoka 
i bagaż życia”
4 kwietnia, godz. 21.00
finisaż: 29 kwietnia, godz. 17.00
Francusko-holendersko-niemiecko-czesko-polska wy-
stawa interdyscyplinarna. Okręg katowicki ZPAP/Galeria 
Teatru Korez.

T. Jachimek: „Kolega Mela Gibsona”
5 kwietnia, godz. 19.00
27 kwietnia, godz. 17.00

Z. Rokita: 
„Kocham Cię, proszę pana”
6 kwietnia, godz. 18.00
25 kwietnia, godz. 19.00

„Cholonek” wg Janoscha
7, 9 kwietnia, godz. 19.00

A. Lysko: „Mianujom mie Hanka”
8 kwietnia, godz. 19.00
16, 17 kwietnia, godz. 19.00
26 kwietnia, godz. 18.00

F. Apke: „Mrożona papuga”
10 kwietnia, godz. 19.00
11 kwietnia, godz. 18.00

T. Jachimek: „Wiwisexia”
12, 30 kwietnia, godz. 19.00

Gość: „Beboki” – Teatr TRiP
13 kwietnia, godz. 12.00

T. Jachimek: „Obserwator”
13 kwietnia, godz. 19.00

Gość: G. Orwell: „1984”
15 kwietnia, godz. 19.00
Obsada: Peadar de Burca. Spektakl w języku angielskim, 
bez tłumaczenia.

K. Błaszczyńska: 
„Kiedyś było nam dobrze”
24 kwietnia, godz. 19.00

L. Baffie: „Nerwica natręctw”
28 kwietnia, godz. 19.00

Ateneum
ul. św. Jana 10

tel. 32 253 82 21
ateneumteatr.pl

„Brzydkie kaczątko”
1, 2, 3, 4, 8 kwietnia, godz. 9.30 
5, 12 kwietnia, godz. 11.30 
6, 13 kwietnia, godz. 16.00 

„Piaskowy wilk”
16, 25, 29 kwietnia, godz. 9.30 
24 kwietnia, godz. 9.30 i 11.30 
26 kwietnia, godz. 11.30 
27 kwietnia, godz. 16.00 

DYREKCJA TEATRU ZASTRZEGA SOBIE 
PRAWO ZMIAN W REPERTUARZE

Kino
Kino Rialto

ul. św. Jana
tel. 32 251 04 31

rialto.katowice.pl

„Chudy i inni” 
8 kwietnia, godz. 20.00
Projekcja filmu i spotkanie z Arturem Andrusem.

SEANS Z MUZYKĄ NA ŻYWO

„Cud kwiatów”
10 kwietnia, godz. 19.00
Seans z muzyką na żywo w wykonaniu Christine Ott.

KONCERT 

Jucho
12 kwietnia, godz. 19.00

WIELKA SZTUKA W KINOTEATRZE RIALTO

Frida Kahlo. Ikoniczna artystka 
13 kwietnia, godz. 16.30

David Hockney. 
Pejzaże, portrety i martwe natury 
27 kwietnia, godz. 17.00
Reż. P. Grabsky, Wielka Brytania.
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Kino Kosmos
ul. Sokolska 66

rezerwacja biletów: tel. 32 258 05 08
kasa@kosmos.katowice.pl 

kosmos.katowice.pl

TEATR W KINIE 

„Bąd̦my poważni na serio”
4 kwietnia, godz. 19.00
0owa adaptacja kultowej komedii Oscara WildeŨa. Współ-
czesne podejście do klasycznej sztuki podejmuje tematy 
tożsamości i norm społecznych, a nawiązujące do epoki 
wiktoriańskiej kolorowe kostiumy podkreślają ekstrawa-
gancję epoki i autora. 
Bilety: 40 zł normalny, 35 zł ulgowy.

MODA NA KOSMOS 

1965 ` Targi mody vintage 
26 kwietnia, godz. 11.00
Zapraszamy na wydarzenie, które powstało z miłości do mody 
dawnych lat. To nie tylko targi mody vintage, na których znaj-
dziemy starannie wyselekcjonowaną odzież i dodatki z drugiej 
ręki, ale też pokaz legendarnego filmu „The Beatles: A *ard 
DayŨs 0ight” w reżyserii R. Lestera 
godz. 1�.00�. W tym roku 
kino Kosmos obchodzi �0. urodziny, a właśnie ten film był jed-
nym z najpopularniejszych tytułów prezentowanych podczas 
pierwszego roku działalności Kosmosu.
Bilety: �1 zł normalny, 1� zł ulgowy, 14 zł 
z Kartą Kaśka, na targi: bilet modowy 5 zł lub 
darmowy wstęp z biletem na dowolny seans 
filmowy w kinie Kosmos w dzień targów.

B ib l iotek i
Biblioteka Śląska 

(budynek główny)
pl. Rady )uropy 1

info@bs.katowice.pl 
tel. 32 20 83 740
facebook.com/

BibliotekaSlaskaKatowice

Spotkanie z prof. Olgą 
Płaszczewską i promocja 
publikacji „Zatarty ślad. 
Alfred Jesionowski – 
opowieść biograƼczna” 
3 kwietnia, godz. 16.00, sala Benedyktynka

Prowadzenie: prof. Krystyna *eska-Kwaśniewicz i dr Bar-
bara Maresz.

Duchowe Ogrody Śląska
5 kwietnia, godz. 12.00, sala Benedyktynka

Gościem kolejnego spotkania z  cyklu Duchowe Ogro-
dy Śląska będzie watykańska dziennikarka Magdalena 
Wolińska-Riedi. Prowadzenie: Ewa Chmielorz.

Kiermasz Wielkanocny 2025
9 kwietnia, godz. 9.00Ť13.00, Jol główny

Wielkanocny kiermasz rękodzieła artystycznego osób 
z niepełnosprawnościami. Organizator: Dział Bibliotera-
peutyczny BŚ.

Akademia )kumeniczna
10 kwietnia, godz. 17.00, sala Parnassos

Dr Maciej Wacławik wygłosi prelekcję „Wszystkie drogi 
krzyżują się na 0egewie”. Prowadzenie: ks. dr Adam Palion. 

ɭLĄSKAБ KARAWANA 

Spotkanie: Piotr Metz 
11 kwietnia, sala Parnassos
godz. 20.00 – set muzyczny 
godz. 22.00–00.00 – audycja 

W słowno-muzycznym cyklu zapraszamy na „Listę oso-
bistą” – audycję prowadzoną przez Piotra Metza, nada-
waną na żywo z  Biblioteki Śląskiej do radiowej Trójki 
z udziałem publiczności. Podczas spotkania, jak również 
nadawanej na żywo audycji mnóstwo atrakcji oraz nie-
spodziewanych gości, m.in. odbędzie się set muzyczny 
w wykonaniu zespołu Fish Basket. Prowadzenie: Bartło-
miej Majzel.

Klub „Tygodnika Powszechnego”
23 kwietnia, godz. 18.00, 
Mediateka Instytutu Goethego

Klub „Tygodnika Powszechnego” w Katowicach i Biblio-
teka Śląska zapraszają na spotkanie z Rafałem Cekierą.

ɭLĄSKAБ KSIĄŻKA W CENTRUM ɭWIATA. 
PRAWDZIWE *ISTORIE 

Spotkanie: Jul Łyskawa
24 kwietnia, godz. 18.00

Spotkanie z jednym z objawień polskiej literatury. Po wy-
daniu „Prawdziwej historii Jeffreya Watersa i jego ojców” 
Jul Łyskawa błyskawicznie stał się jednym z  najgoręt-
szych nazwisk współczesnej rodzimej prozy. Błyskawicz-
nie posypały się nagrody i wyróżnienia, w tym Paszport 
Polityki. Czeka nas fascynujące spotkanie.

ɭLĄSKAБ PRZESTRZEɚ ROZMOWY 

Pęknięte – dialog o stanie świata 
29 kwietnia, godz. 18.00

Udział bierze m.in. Dariusz Rosiak. Fascynująca rozmo-
wa o pękającym świecie, który na naszych oczach traci 
dotychczasowe fundamenty. Wojna w  Ukrainie, kryzys 
klimatyczny, nacjonalizmy, niedawna pandemiaŲ Co 
możemy uczyniȦ, aby znaleʏȦ nowe narzędzia do opisu 
współczesności! Co leży w naszej mocy, aby na gruzach 
świata, który się rozpada, zbudowaȦ świat lepszy, spra-
wiedliwszy, bezpieczniejszy! 

BiDlioteka ɭląska, Dom Oświatowy 
ul. (rancuska ��

Zg�oszenia� domoswiatowy"Ds.katowice.pl luD 
tel. �� ��� �� ��. ODowiązuje kolejność zg�oszeɛ.

„Naprawdę piękny świat” 
do 11 kwietnia, Galeria Intymna

Wystawa dla dzieci 
i nie tylko�. Koncepcja wystawy za-
kłada stworzenie przestrzeni wyobrażonej morza i  lasu, 
z których każda opowiada inną baśń i opiera się na połą-
czonych wątkach literacko-artystycznych – bohaterach 
książek Aliny Przydatek i  ruchomych grafikach Aliny 
Ostrowskiej i  Gabrieli Pytel, studentek projektowania 
na Uniwersytecie SWPS. Wsparcie merytoryczne pro-
jektów graficznych: Małgorzata Jabłońska, Piotr Szew-
czyk. Chcesz zobaczyȦ wystawę! Skontaktuj się z nami 
i umów się na oprowadzenie.

Obraz / forma / d̦więk 
8 kwietnia, godz. 11.00, Salon Integracji Sztuk

Warsztaty muzykoterapeutyczne. Prowadząca Jagoda 
Połednik zainicjuje wspólne muzykowanie i zapoznanie 
z  improwizacją muzyczną. Uczestnicy będą tworzyli 
samodzielnie instrumenty muzyczne z materiałów recy-
klingowych. 

Klub Miłośników Podróżowania 
im. Alfreda Szklarskiego
Cykl warsztatów podróżniczych dla młodzieży opartych 
na literaturze. Prowadzenie: Marcin Kapral, edukator 
i miłośnik podróży. 
Konieczne zapisy. 

Dzia� BiDlioterapeutyczny BiDlioteki ɭląskiej 
ul. Ligonia �

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI ɭLĄSKIEJ 

Cykl zajęć dla seniorów
Obowiązują zapisy – tel. 3� �51 4� �1 wew. �33, �34.

Warsztaty linorytnicze 
dla seniorów 
1 kwietnia, godz. 10.00

Prowadzenie: Jolanta Tyrol, członkini Klubu Twórców 
Sztuki „Paleta”. 

Warsztaty scrapbookingowe 
8 kwietnia, godz. 10.00 

Tworzenie kartek świątecznych. 

Zgrajmy się!
11 i 25 kwietnia, godz. 10.00

Spotkanie integracyjno-edukacyjne z  wykorzystaniem 
gier planszowych.

Dyskusyjny Klub Książki „Senior” 
16 kwietnia, godz. 10.00

Dyskusja o książce Sigrid 0unez pt. „Przyjaciel”. 

„O tym, jak prano nieczyste 
sumienie narodu. 
Stefan Żeromski. Fakty i mity”
29 kwietnia, godz. 10.00 

Prelekcja.

Miejska 
Biblioteka Publiczna 

ul. Kossutha 11 
tel. 32 254 60 98

e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl

CZYTAJ DLA ODMIANY

Literackie wibracje 
z Agnieszką Zakrzewską
1 kwietnia, godz. 17.00, 
(ilia nr 3, ul. Gliwicka 93, <ałȶże

Spotkanie autorskie z  autorką powieści obyczajo-
wych, m.in. cykli „Do jutra w  Amsterdamie”, „Saga 
czekoladowa”.

CZYTAJ DLA ODMIANY

„Ja i Pan Miś” – 
baśniowy stand-up
1 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice

Spotkanie dla dzieci i rodziców z Mateuszem Świstakiem 
z okazji Międzynarodowego Dnia Książki dla Dzieci.

CZYTAJ DLA ODMIANY

Moc czytania!
2 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 33, ul. ks. Markiefki 44a, Bogucice
Spotkanie literackie dla dzieci z okazji Międzynarodowe-
go Dnia Książki dla Dzieci.

CZYTELNICY-PODRǺŻNICY
Wyspy Kanaryjskie w pigu�ce

4 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 12, ul. Witosa 18b, os. Witosa
Spotkanie z Alicją i Januszem 
Murzynowskimi.Historia i kultura 
Żydów lokalnie. Inspiracje 
do działań edukacyjnych, 
kulturalnych i społecznych
4 kwietnia, godz. 14.00–18.00; 
5 kwietnia, godz. 10.00–14.00, 
(ilia nr 14, ul. Piastów 20, os. 6ysiȤclecia

Seminarium prowadzone przez Stowarzyszenia im. MaZa 
Kopfsteina w Chorzowie. Do udziału w nim zapraszamy 
osoby pracujące na polu edukacji i  kultury, niezależnie 
od tego, czy już prowadziły wcześniej działania związane 
z kulturą żydowską. 

Udział bezpłatny. Obowiązują zapisy przez formularz 
dostępny na stronie mbp.katowice.pl 
w notce „Dni Kultury ʐydowskiej �0�5”.

WIELOKULTUROWY ɭLĄSK

Podróż do Indii
7 kwietnia, godz. 17.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyɛskiego 47, -oszutka

Spotkanie z Lalta Prasad Baishy ze Szkoły Języka i Kul-
tury Polskiej na Uniwersytecie Śląskim w Katowicach.

CZYTAMY MIASTO

Atlas dziur i szczelin
9 kwietnia, godz. 16.30

Spacer przyrodniczo-edukacyjny po śródmieściu Kato-
wic pod przewodnictwem Michała Książka – reportaży-
sty, ornitologa, inżyniera leśnika. 

Obowiązują zapisy – tel. 50� �14 030 
od � kwietnia�.

Blues Band
9 kwietnia, godz. 18.00, 
Filia nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice

Koncert zespołu w składzie: Gienek Szwarcer 
gitara, wo-
kal�, Marek Świtała 
gitara, wokal�, Staszek Walczewski 

harmonijka ustna�.

MĄDRE ZWIERZĘ

Zrób to )ko!
9 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki

Warsztaty tworzenia świec sojowych dla dorosłych 
prowadzone przez manufakturę Arcy Soya. 

Obowiązują zapisy – tel. 3� �55 �� �0.

Mój własny Park Jurajski
10 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki

Kreatywne warsztaty dla miłośników dinozaurów w wie-
ku 4–7 lat prowadzone przez Panią Batko. 

Obowiązują zapisy – tel. 3� �55 �� �0.

CZYTELNICY-PODRǺŻNICY
Rowerem wokó� Ba�tyku

14 kwietnia, godz. 17.00, 
(ilia nr 14, ul. Piastów 20, os. 6ysiȤclecia

Spotkanie z Markiem Gałązką, pasjonatem jazdy na ro-
werze i morsowania, nauczycielem języka polskiego i ję-
zyka angielskiego.

Mikołowski van Gogh. 
Historia jednego obrazu
16 kwietnia, godz. 18.00, 
Filia nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice

Otwarcie wystawy malarstwa Pawła Jelitki połączone 
z ekspozycją ceramiki Ewy Prochaczek.

CZYTAJ DLA ODMIANY

Głośno o książkach na Koszutce!
23 kwietnia, godz. 12.00–14.00, 
(ilia nr 11, ul. Grażyɛskiego 47, -oszutka

*appening przed biblioteką z  okazji Światowego Dnia 
Książki i Praw Autorskich.

MĄDRE ZWIERZĘ

Las w słoiku
23 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 23, ul. Paderewskiego 65, os. Paderewskiego

Warsztaty florystyczne dla dzieci prowadzone przez Pra-
cownię Artystyczną AS. 

Obowiązują zapisy – tel. 3� �55 1� 3�.
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CZYTAJ DLA ODMIANY

Love Open
23 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki

Spotkanie autorskie z 0atalią Czerwień promujące jej de-
biutancką powieśȦ „Love Open”.

CZYTAJ DLA ODMIANY

Hip, hip, hurra! 
Biblioteka 80 ma lat!
23 kwietnia, godz. 12.00–15.00, 16.00–19.00, 
Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie

*appening literacki z maratonem zagadek dla czytelni-
ków w każdym wieku z okazji Światowego Dnia Książki 
i Praw Autorskich.

Krajobrazy wyobra̦ni
24 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice

Warsztaty plastyczne dla dzieci techniką monotypii pro-
wadzone przez Ewę *aȦ. 

Obowiązują zapisy – tel. 3� �5� 71 ��.

CZYTELNICY-PODRǺŻNICY
Islandia – rowerem poza horyzont

24 kwietnia, godz. 17.00, 
(ilia nr 30, ul. 4yDnicka 11, Śródmieɮcie

Spotkanie z Piotrem Mitką, podróżnikiem, który na rowe-
rze odwiedził �0 państw i przemierzył ponad �0 tys. km.

CZYTELNICY-PODRǺŻNICY
Misja W�ochy Ť AHragola i okolice

25 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 12, ul. Witosa 18b, os. Witosa

Spotkanie z Kaliną Świtałą z Domów Serca, pedagożką 
i arteterapeutką.

CZYTELNICY-PODRǺŻNICY
Raja Ampat Ť raj na koɛcu świata

28 kwietnia, godz. 17.00, 
(ilia nr 3, ul. Gliwicka 93, <ałȶże

Spotkanie z Przemysławem Wiktorczykiem, autorem blo-
ga „Antek w podróży”.

CZYTELNICY-PODRǺŻNICY
Andaluzja to nie tylko Hlamenco

30 kwietnia, godz. 17.00, 
Filia nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice

Spotkanie z  Jolantą Bigo, któremu będzie towarzyszyȦ 
pokaz flamenco w wykonaniu tancerek ze Studia Tańca 
„*ola Flamenco”.

Pedagogiczna Biblioteka 
Wojewódzka

im. Józefa Lompy w Katowicach
ul. ks. kard. Wyszyńskiego 7

tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84
e-mail: biblioteka@pbw.katowice.pl

www.pbw.katowice.pl

Jak poszukiwać bezpłatnych 
zdjęć i graƼk w internecie#
10 kwietnia, godz. 13.00, MS 6eams

Webinarium o otwartych zasobach edukacyjnych.

Rejestracja: tiny.pl/wbsm��k4.

AKADEMIA SENIORA 

Ozdobne pisanki
11 kwietnia, godz. 10.30

Warsztaty plastyczne, podczas których seniorzy będą mieli 
okazję przygotowaȦ własne dekoracje wielkanocne.

SZTUKOWANIE 

Krzyk w ciszy. )dvard Munch
28 kwietnia, godz. 10.00, 
6eatr ŚlȤski, Duża Scena

Cykl comiesięcznych zajęȦ dla seniorów w  każdym 
wieku. Opowieści o dziełach mistrzów. Przyjemnie. Cie-
kawie. Przystępnie. Bez dalekich podróży zaglądamy 
do największych muzeów świata i opowiadamy o życiu 
niezwykłych artystów i artystek.

9bierz się w książkę!
do 30 kwietnia Ť ostateczny termin nadsyłania prac

Zapraszamy młodzież do udziału w konkursie fotograficz-
no-czytelniczym, który polega na przygotowaniu zdjęcia 
w formie sleeveface. 0a laureatów czekają nagrody.

Szczegółowe informacje i regulamin: 
tiny.pl/j-hh��cZ. 

M D K
MDK „Ligota”
ul. Franciszkańska 33

tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl

mdkligota.pl

PORA DLA SENIORA 

Wielkanocny scrapbooking
2 kwietnia, godz. 12.00

Zapraszamy na warsztaty, podczas których wykonamy 
piękne kartki wielkanocne metodą scrapbookingu. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. �04 ��� �57.

EKO KATO II. EDUKACYJNE WARSZTATY 
TROPEM NATURY 

Słomiana misa
5 kwietnia, godz. 9.00–14.00

Zapraszamy na drugą edycję warsztatów EKO KATO. Kolej 
na warsztat wyplatania słomy. Stwórz piękną, naturalną 
misę na owoce. Podczas warsztatów będziecie mieli oka-
zję nauczyȦ się tradycyjnych technik wyplatania i stworzyȦ 
piękne i praktyczne wyroby – słomiane misy na owoce. 
Projekt realizowany w ramach Zielonego Budżetu Miasta 
Katowice. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi od 5 mar-
ca – tel. �04 ��� �57. 

RĘKODZIEŁO. 
CYKLICZNE WARSZTATY DLA DOROSŁYC* 

Witraż 
7 kwietnia, godz. 17.00–19.00

W  kwietniu podczas warsztatów rękodzielniczych bę-
dziemy malowaȦ piękne witraże farbami do szkła. 
Cena: �0 zł. Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w biurze 
obsługi – tel. �04 ��� �57. 

KLUB DYSKUSYJNY | WYSTAWA 
W GALERII POD ŁUKAMI 

Aleksander Zembok – 
„»Wujkowe« powidoki”
7 kwietnia, godz. 18.00

Zapraszamy na spotkanie z  Aleksandrem Zembokiem 
w  ramach Klubu Dyskusyjnego połączone z  otwarciem 
wystawy jego prac fotograficznych prac pt. „»Wujkowe« 
powidoki”. Wystawa czynna do końca kwietnia. 
WSTĘP WOLNY.

PORA DLA SENIORA 

Malowanie zajączków
9 kwietnia, godz. 12.00

Tym razem w Porze dla Seniora zrobimy świetne wielka-
nocne ozdoby – własnoręcznie malowane zajączki. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. �04 ��� �57. 

Śpiewaj razem z nami
9 kwietnia, godz. 13.00

Spotkanie śpiewacze dla seniorów. Przyjdʏ i  spędʏ 
z nami muzyczne popołudnie! 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE. 

PORA DLA SENIORA 

Ozdoby świąteczne
16 kwietnia, godz. 12.00

Tym razem stworzymy wielkanocne ozdoby, którymi 
będzie można pięknie udekorowaȦ nasze domy. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. �04 ��� �57. 

PORA DLA SENIORA 

Zajęcia ruchowe
23 kwietnia, godz. 12.00

Zapraszamy na poświąteczny rozruch w  Porze dla Se-
niora! Będzie delikatna rozgrzewka, odrobina tańca, a na 
koniec łagodne rozciąganie i wyciszenie. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. �04 ��� �57. 

EKO KATO II. EDUKACYJNE WARSZTATY 
TROPEM NATURY 

Sznurkowy kwietnik 
26 kwietnia, godz. 9.00–12.00

Zapraszamy na drugą edycję warsztatów EKO KATO. 
Tym razem będziemy wyplataȦ piękne kwietniki metodą 
makramy i  poznawaȦ rośliny oczyszczające powietrze 
w domu. 
Projekt realizowany w ramach Zielonego Budżetu Miasta 
Katowice.
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. �04 ��� �57. 

KLUB DYSKUSYJNY 

Przemysł górnośląski na 
porcelanowych wyrobach 
fabryki Bogucice 
28 kwietnia, godz. 18.00

Zapraszamy na spotkanie Klubu Dyskusyjnego, podczas 
którego gościem będzie Dariusz Seniejko, kolekcjoner 
wyrobów porcelanowych. 
WSTĘP WOLNY.

MDK „Południe”
ul. Boya-Żeleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com

mdkpoludnie.com
Wiosenna ciuchowymiana
1 kwietnia, godz. 17.30

Coraz bardziej popularna staje się wymiana odzieży. 
Przynosimy rzeczy, które nam się znudziły, których już 
nie nosimy, a możemy zdobyȦ coś atrakcyjnego. Jest to 

swoisty recykling. Dodatkowo mamy możliwośȦ miłego 
spędzenia czasu. Wymieniamy odzież i książki.

Jarmark wiosenny w Kostuchnie
9–11 kwietnia, godz. 16.00–20.00

W  programie: stoiska z  rękodziełem – biżuteria, ce-
ramika, ozdoby do domu� wystawa ikon� wiosenne 
kwiaty i  rośliny – warsztaty florystyczne� stoiska z  lo-
kalnymi produktami spożywczymi – ciasta, dżemy, 
miód, sery, wypieki. Szczegółowy program jarmarku na 
www.mdkpoludnie.com. 
Wydarzenia w  ramach realizacji inicjatywy „Jarmarki 
świąteczne wiosenny i zimowy” finansowanej ze środ-
ków BO miasta Katowice. 

Śląska Fabryka Bluesa – koncert
11 kwietnia, godz. 18.00

Śląska Fabryka Bluesa to zespół składający się z  mu-
zyków, którzy współpracowali z  najlepszymi artystami 
w  kraju. Artyści skupiają się głównie na bluesie, ale 
nie stronią od innych gatunków muzycznych takich jak 
rockŨnŨroll czy country. 
WSTĘP WOLNY

Alicja – Danuta – Magda – Ƽnisaż
25 kwietnia, godz. 18.00

Finisz wystawy pań zrzeszonych w  stowarzyszeniu ar-
tystów intuicyjnych Pocoidlakogoa. Spotkają się różne 
style plastyczne połączone pasją do malowania. Stroje 
wieczorowe mile widziane.

Piotrowice 
ul. gen. Jankego ��� 

tel. �� ��� �� ��

Florystyczne warsztaty 
wielkanocne
1 kwietnia, godz. 10.00

Zapraszamy na warsztaty twórcze, podczas których 
stworzymy kompozycje florystyczne w  skorupkach ce-
ramicznych własnej roboty – dekoracje wielkanocnych 
stołów. Zajęcia w  ramach Klubu Aktywnego Seniora 
„Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Obowiązują zapisy.

Rodzinne warsztaty wielkanocne
5 kwietnia, godz. 10.00

Jak wykorzystaȦ skrawki tkanin z  niepotrzebnych 
zasłon i firanek do stworzenia misternych dekoracji 
wielkanocnych! Zapraszamy rodziców, dziadków, 
dzieci do wspólnych działań rękodzielniczych w du-
chu zero waste. Podczas zajęȦ każda rodzina stworzy 
wieniec wielkanocny do ozdoby domu na nadchodzą-
ce święta. 
WSTĘP WOLNY 

Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Kartki wielkanocne
8 kwietnia, godz. 10.00

Zajączki, kurki i pisanki – własnoręcznie wykonane kartki 
wielkanocne ucieszą wszystkich obdarowanych. Zapra-
szamy na warsztaty papieroplastyczne w Klubie Aktyw-
nego Seniora „Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Obowiązują zapisy.

Mozaiki Metropolii Górnośląsko-
-Zagłębiowskiej – cz. I
12 kwietnia, godz. 9.00

Zapraszamy do udziału w  wycieczce szlakiem mo-
zaik architektonicznych katowickiego Śródmieścia, 
0ikiszowca, os. Witosa i Chorzowa. O ich historii, sto-
sowanych technologiach i  twórcach opowie dr Anna 
Zaczkowska – historyk Muzeum *istorii Katowic, au-
torka artykułów naukowych i popularnonaukowych po-
święconych m.in. historii Górnego Śląska, miłośniczka 
ceramiki. 
Koszt udziału: 30 zł. Obowiązują zapisy w biurze MDK.



20 INFORMATOR katowice.eu

Inwazje biologiczne 
zagrożeniem dla zdrowia
15 kwietnia, godz. 10.00

Zapraszamy na wykład naukowy prof. dr hab. Edyty 
Sierki 
Uniwersytet Śląski�, która opowie o  obcych dla 
naszego środowiska gatunkach inwazyjnych zagrażają-
cych funkcjonowaniu ekosystemów oraz w efekcie życiu 
człowieka. Wydarzenie realizowane w  ramach projektu 
Zielonego Budżetu Miasta Katowice pt. „Środowiskowe 
uwarunkowania zdrowia człowieka”. 
WSTĘP WOLNY

Stoi na stacji lokomotywa
27 kwietnia, godz. 12.00

Wystawa twórczości dziecięcej – uczestników ukraiń-
skiej pracowni plastycznej pod kierunkiem malarki An-
geli Jacenko wraz z podsumowaniem konkursu na naj-
ciekawszą książeczkę ilustrującą wiersz Juliana Tuwima 
„Lokomotywa”. 
WSTĘP WOLNY

Rozśpiewane Piotrowice 
– wspomnień czar
29 kwietnia, godz. 10.00

Zapraszamy w sentymentalną podróż do czasów naszej 
młodości. W muzycznym Suizie odkryjemy na nowo naj-
większe przeboje minionych dekad. Zajęcia w  ramach 
Klubu Aktywnego Seniora „Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE

Obowiązują zapisy.

Murcki 
ul. Ko�odzieja �� 
tel. �� ��� �� ��

Wielkanocne kompozycje
2 kwietnia, godz. 17.00 

Podczas warsztatów stworzymy dekoracje z wiosennych 
kwiatów, takich jak tulipany, narcyzy czy hiacynty, a także 
z ozdobnych jajek, gałązek wierzby i innych wiosennych 
elementów. 
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatywy „*ortiterapia 
– zdrowie z ogródka”. 
Zapisy – tel. 73� 57� ���.

Wielkanocne palmy – warsztaty
5 kwietnia, godz. 17.00

Palmy długie, krótkie, z  suszkami naturalnymi lub bar-
wionymi, palmy śląskie, palmy beskidzkie i nasze autor-
skie. Poznamy wszystkie ich rodzaje. 
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatywy „*ortiterapia 
– zdrowie z ogródka”. 
Zapisy – tel. 73� 57� ���. 

Stroiki wiosenne 
dla domu – warsztaty
13 kwietnia, godz. 17.00 

Kiedy sklepy oferują nam mnóstwo dekoracyjnych ga-
dżetów, trudno coś wybraȦ. To, co zrobimy sami, będzie 
miało niepowtarzalny charakter i urok. 
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatywy „*ortiterapia 
– zdrowie z ogródka”.
Zapisy – tel. 73� 57� ���. 

Zarzecze 
ul. Stellera � 

tel. �� ��� �� ��

Wesołe Zarzecze 
2, 9, 16, 23 i 30 kwietnia, godz. 17.00

Warsztaty plastyczne dla dzieci. 

W PROGRAMIE� 
� kwietnia – Dzień Klauna w ekologicznym wydaniu�
� kwietnia – Wielkanocne jaja� 
�� kwietnia – Ekokurki w roli głównej� 
�� kwietnia – Z okazji Dnia Książki ekologiczne zakładki� 

�� kwietnia – Wiosenna zaczarowana łąka. 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Akademia Młodego Naukowca
3, 10, 17 kwietnia, godz. 17.00

Młodzi 0aukowcy – rozpoczynamy kolejny sezon ekspe-
rymentów i nauki poprzez zabawę. 0a zajęcia zaprasza 
jak zwykle Pani Szkiełko. 
WSTĘP WOLNY

Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Wielkanocne kartki – 
warsztaty rodzinne
4 kwietnia, godz. 17.00

Podtrzymujmy przepiękną tradycję wysyłania najbliż-
szym świątecznych kartek. A najpierw sami je stwórzmy 
w technice scrapbookingu. 
WSTĘP WOLNY 

Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Zielone Zarzecze 
7, 14, 28 kwietnia, godz. 17.30

Warsztaty kreatywne dla dzieci, podczas których nadamy 
nowe życie materiałom z recyklingu. 0ie zabraknie wyci-
nania, klejenia i dobrej zabawy. 

W PROGRAMIE� 
� kwietnia – Malowane jaja – warsztaty wielkanocne� 
�� kwietnia – Wielkanocne wianuszki� 
�� kwietnia – Dzień Florysty – kwiatuszkowy zawrót 
głowy. 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Wielkanocne stroiki 
11 kwietnia, godz. 17.00

Warsztaty florystyczne, podczas których stworzymy wio-
senne stroiki, które udekorują nasze domy na Wielkanoc. 
WSTĘP WOLNY 

Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Las, łąka i biedronka
24 kwietnia, godz. 17.00

Zapraszamy dzieci na terenowe warsztaty przyrodnicze. 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Gadżet z recyklingu
25 kwietnia, godz. 17.00

Wraz z  Fundacją „Crush on Trash” przygotujemy upcy-
klingowe breloczki. 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Podlesie 
ul. So�tysia �� 

tel. �� ��� �� ��

)kologiczne Podlesie
3, 10, 24 kwietnia, godz. 17.30

Warsztaty plastyczne dla dzieci. 
W PROGRAMIE� 
� kwietnia – Warsztaty wielkanocne�
�� kwietnia – Wielkanocne palmy� 
�� kwietnia – Ekologiczny Dzień Ziemi – miniogródek. 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

MDK 
„Bogucice-Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
ul. Marcinkowskiego 13

tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@

mdkbogucice-zawodzie.pl

Dzia� ŭBoguciceŬ
tel. �� ��� �� ��

e-mail� sekretariat"mdkDogucice-zawodzie.pl

Święta jak malowane 
termin składania prac Ť 
4 kwietnia, pokój instruktorów�
wystawa i finał konkursu Ť 
14 kwietnia, godz. 10.00
Konkurs plastyczny dla dzieci przedszkolnych i  szkol-
nych. Kategorie konkursowe: pisanki, stroiki i  palmy 
wielkanocne, kartki świąteczne. Szczegóły i  regulamin 
na stronie www.mdkbogucice-zawodzie.pl.

I: GRAND PRI: MIASTA KATOWICE 
W SZAC*AC* DLA DZIECI DO LAT ��

Turniej wiosenny 
5 kwietnia, godz. 9.00Ť15.00 
Współorganizacja z  Fundacją Wspierania Szachów na 
Górnym Śląsku „Gens Una Sumus”.
Obowiązują zapisy na stronie www.chessarbiter.com.

Warsztaty makramy 
5 i 12 kwietnia, godz. 10.00 
W ramach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi”.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Tuszowa eksploracja 
7 kwietnia, godz. 17.00 
Twórcze warsztaty z malowania tuszami alkoholowymi.
Koszt warsztatów: 30 zł.

Ciasto! Plasto! 
7 i 28 kwietnia, godz. 17.00 
Sensoplastyczne zajęcia dla dzieci w wieku od 1. do 4. 
roku życia z rodzicami.
Koszt: 30 zł za zajęcia 
dziecko 
 opiekun�.

Kuchnia śląska na nowo 
9 i 23 kwietnia, godz. 17.00 
Warsztaty kulinarne w  ramach projektu „Bogucice – 
moje miejsce na ziemi”.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Żywa Biblioteka 
10 kwietnia, godz. 10.00 
Projekt edukacyjny w  ramach światowej inicjatywy 
antydyskryminacyjnej. Współorganizacja z  Janiną 
Piwowarczyk.
WSTĘP BEZPŁATNY 
W przypadku grup obowiązują zapisy.

Warsztaty linorytu 
14 kwietnia, godz. 17.00 
Tworzenie ręcznego druku na torbach.
Koszt warsztatów: 40 zł.

Warsztaty tekstylne 
8 i 14 kwietnia, godz. 10.00 
W ramach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi”. 

W PROGRAMIE�
� kwietnia – warsztaty tworzenia jajek z filcu�
�� kwietnia – warsztaty tworzenia workoplecaków.
WSTĘP BEZPŁATNY
Obowiązują zapisy.

Warsztaty relaksacyjne 
26 kwietnia, godz. 10.00 
W ramach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi”.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Dzia� ŭZawodzieŬ
tel. �� ��� �� ��

e-mail� 
sekretariat"mdkDogucice-zawodzie.pl

Lochy, drachy i beboki 
�22 – sesja gier RPG
4 kwietnia, godz. 17.00 
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Gordonki 
7, 14 i 28 kwietnia, godz. 9.15 
Zajęcia umuzykalniające dla dzieci do trzeciego roku ży-
cia według teorii Gordona.
Koszt: 35 zł za zajęcia 
dziecko 
 opiekun�.

Koncert kwartetu smyczkowego 
studentek Akademii Muzycznej 
6 kwietnia, godz. 17.00 
Współorganizacja z Marią Eleną Lascar.
Bilety: 30 zł.

Wiosna w bukiecie 
17 kwietnia, godz. 17.00 luD 18.30 
Warsztaty florystyczne – współorganizacja z kwiaciarnią 
Zielone Pojęcie.
Koszt: 30 zł. 

Wiosenny koncert 
zespołów ludowych 
26 kwietnia, godz. 17.00 
Wystąpią ŚLZŚ „Zawodzianki” i  Zespół Akordeonistów 
„Katowice Kleofas”. 
WSTĘP BEZPŁATNY

Rozgadany maluch 
26 kwietnia, godz. 14.00 
Warsztaty wspierające rozwój mowy dla dzieci do trze-
ciego roku życia.
Koszt: �5 zł 
dziecko 
 opiekun�.

Dzia� ŭOsiedle PaderewskiegoŬ
tel. ��� ��� ���

e-mail� paderewa"mdkDogucice-zawodzie.pl

Warsztaty szydełkowania 
dla dorosłych
2 i 16 kwietnia, godz. 18.00 

Koszt: �0 zł za warsztat. Obowiązują zapisy.

Zamigaj! PJM dla dorosłych 
4 kwietnia, godz. 18.00 
Warsztaty z polskiego języka migowego.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Malowanie przy kawie i herbacie
11 kwietnia, godz. 17.30 
Koszt warsztatów: 100 zł.

Gry bez prądu 
11 kwietnia 
Warsztaty gier fabularnych.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy poprzez dział Zawodzie.

Warsztaty tworzenia 
linorytu dla dorosłych
25 kwietnia, godz. 18.00

Koszt warsztatów: 40 zł.
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Kobiecy czwARTek 
17 kwietnia, godz. 17.30 
Warsztaty malowania pouring acrylic.
Koszt warsztatów: 1�0 zł

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka
Instagram �mdkkoszutka

�KATOkultura

)ko Przystanek
3 kwietnia, godz. 17.30
Warsztaty ozdabiania toreb ekologicznych.
Cena: �0 zł od uczestnika. Zapisy. 

SALON ARTYSTYCZNY

Po prostu Mozil
7 kwietnia, godz. 17.00
Rozumie ten, kto miał przyjemnośȦ widzieȦ występ na 
żywo Czesława Mozila. Ten, kto nie widział, będzie miał ku 
temu okazję, ponieważ piosenkarz, kompozytor, akorde-
onista, założyciel zespołu Tesco 8alue i Czesław Śpiewa, 
osobowośȦ telewizyjna będzie gościem Salonu Artystycz-
nego. Spotkanie prowadzi *anna Grabowska-Macioszek.
Obowiązują wejściówki.

Akademia Małego Naukowca
10 kwietnia, godz. 9.30
Warsztaty eksperymentów dla dzieci.
Cena: 1� zł od uczestnika. Zapisy. 

Weekend z folklorem 
11 kwietnia, godz. 18.00
Koncert wiosenny Studenckiego Zespołu Pieśni i Tańca 
„Katowice” Uniwersytetu Śląskiego. W ramach projektu 
„Weekend z kulturą”. 
WSTĘP WOLNY

Warsztaty tworzenia 
folklorystycznego witrażu ze szkła
12 kwietnia, godz. 17.00

Cena: �0 zł od uczestnika. Zapisy. 

Warsztaty ornitologiczne dla dzieci
15 kwietnia, godz. 9.00, 10.00, 11.00

Cena: 1� zł od uczestnika. Zapisy. 

Ślonsko Bajarka
16 kwietnia, godz. 9.00, 10.00. 11.00
Warsztaty gwary śląskiej dla dzieci.
Cena: 1� zł od uczestnika. Zapisy. 

Wokół książki „Bajtel”
23 kwietnia, godz. 17.00, 
MBP, (ilia nr 11, ul. Grażyɛskiego 47
Spotkanie autorskie z  Magdaleną Majcher, której 
książka miała premierę w marcu tego roku. Projekt 
„KOASZTUKA! Dzielnica kultury i  sztuki!” finanso-
wany ze środków budżetu obywatelskiego w  Kato-
wicach.

Stwórzmy sobie arcydziełko
24 kwietnia, godz. 9.00, 10.15, 11.30
Warsztaty artystyczne dla dzieci.
Cena: 1� zł od uczestnika. Zapisy.

PODRǺŻE ZE SZTUKĄ

Nie tylko Notre Dame – 
ponadczasowe piękno 
gotyckich katedr
24 kwietnia, godz. 17.00
Zapraszamy na wirtualną podróż szlakiem najpiękniej-
szych katedr Francji, Anglii, 0iemiec, *iszpanii i Europy 

Środkowej. Jolanta Mackiewicz opowie także o  sekre-
tach budowniczych zwanych masonami.

9kraińska Orkiestra Symfoniczna 
„Nadiia” z Charkowa 
pod batutą Witalija Liaszki 
30 kwietnia, godz. 18.00
Koncert uświetni występ światowego formatu pianisty 
Jinwoo Bae. Prowadzenie koncertu: Alicja Kotyl.
Obowiązują wejściówki.

Miejski Dom Kultury ŭKoszutkaŬ ƒlia ŭDąDŬ
ul. Krzyżowa �

tel. ��� ��� ���
ƒliadaD"mdkkoszutka.pl 

Zbigniew Stryj – wystawa obrazów
od 2 do 30 kwietnia, Otwarta Galeria ŭ<a SzyDȤŬ
wernisaż: 2 kwietnia, godz. 18.00
Wystawa prac Zbigniewa Stryja – aktora, reżysera, poety 
i… malarza samouka. 

Rozgrywki ping-ponga i darta 
dla rodzin z dziećmi 
5 kwietnia, godz. 11.00
Prowadzenie: wolontariusze Akademii Wolontariatu „Cre-
ator” działającej w filii „Dąb”.
Zapisy. 

Idymy na plac – tworzenie 
śląskich palm wielkanocnych
9 kwietnia, godz. 16.00, 
amfiteatr filii ŭDȤDŬ MD- ŭ-oszutkaŬ
Warsztaty rękodzieła w terenie. Projekt „Program Aktywno-
ści Lokalnej Wełnowiec – Józefowiec i Dąb. W stronę spra-
wiedliwej transformacji”, Fundusze Europejskie dla Śląskiego 
�0�1–�0�7 
Fundusz na rzecz Sprawiedliwej Transformacji�.
Zapisy. 

Warsztaty ozdabiania jajek 
dla rodzin z dziećmi 
11 kwietnia, godz. 17.30 
Prowadzenie: wolontariusze Akademii Wolontariatu „Cre-
ator” działającej w filii „Dąb”.
Zapisy.

Wieczory muzyczne
11 kwietnia, godz. 18.00
Koncert Ukraińskiej Orkiestry Symfonicznej „0adiia” 
z Charkowa. Prowadzenie: Alicja Kotyl.

Molka Mariolka. 
Tajemnica szyfrów 
26 kwietnia, godz. 11.00
Gra terenowa dla rodzin z dzieȦmi Stacje: Labirynt zam-
kowy, Skarb średniowiecznego zamku, Zamek jak z bajki, 
Zakładka królowej książki – kreatywne warsztaty two-
rzenia zakładek do książek. Prowadzenie: wolontariusze 
Akademii Wolontariatu „Creator” działającej w filii „Dąb”.
Zapisy. 

Cabaret HZ
30 kwietnia, godz. 12.00 i 18.00 
Spektakl w  wykonaniu Teatru Rozrywki RZT Szymasz-
kowa z  Zakopanego. Projekt finansowany ze środków 
budżetu obywatelskiego w Katowicach.
Liczba miejsc ograniczona. Obowiązują bezpłatne 
wejściówki wydawane od �4 kwietnia od godz. �.00 do 
wyczerpania dostępnej puli i od godz. 17.00 do wyczer-
pania dostępnej puli. 

Miejski Dom Kultury ŭKoszutkaŬ 
Dom Kultury na Witosa
ul. Kwiatkowskiego ��

tel. ��� ��� ���
witosa"mdkkoszutka.pl

Warsztaty wielkanocne dla przedszkoli 
2 kwietnia, godz. 9.00 i 11.00 

Wstęp: 1� zł. Zapisy.

(ILMOWE CZWARTKI 

Klasyczny kwiecień
3, 10, 24 kwietnia, godz. 18.00
Dom Kultury na Witosa zaprasza wszystkich miłośników 
wielkiego ekranu na wyjątkowy wieczór filmowy w klima-
cie klasyków filmowych.

Dekoracje wielkanocne
8 kwietnia, godz. 17.30
Kreatywne warsztaty wielkanocne. Projekt „LOOK �: Dom 
Kultury Witosa na plus!” finansowany ze środków budże-
tu obywatelskiego w Katowicach.
Zapisy.

Zdrowe dialogi
9 kwietnia, godz. 18.00
Spotkanie z psychologiem.

Śląskie tradycje wielkanocne
14 kwietnia, godz. 17.30
Spotkanie z  Markiem Szołtyskiem, jednym z  najlepszych 
znawców tradycji Śląska. Jego książka „Wielkanoc po na-
szemu” stanowi doskonały przewodnik po wielkanocnych 
zwyczajach i obrzędach, które były kultywowane na Śląsku. 
Autor w sposób przystępny i pełen pasji przybliża czytel-
nikowi śląskie tradycje związane z obchodami Wielkanocy, 
łącząc je z historią, kulturą i codziennym życiem regionu.
Bilety: �0 zł.

Dzień Młodego Hydrologa 
z Wodami Polskimi 
23 kwietnia, godz. 10.00
Zapraszamy młodych odkrywców w  wieku �–10 lat na 
fascynujące zajęcia edukacyjne prowadzone przez do-
świadczonych edukatorów z Wód Polskich w Gliwicach, 
podczas których zgłębią tajniki ochrony wód, ich zasobów 
oraz retencji, a także posadzą własną łąkę kwietną.
Zapisy.

MDK 
„Szopienice-Giszowiec” 

ul. gen. J. Hallera 28 
tel./faks 32 256 84 53

mdk.katowice.pl

Miejski Dom Kultury ŭSzopienice-GiszowiecŬ 
ul. gen. J. *allera �� 

tel./Haks �� ��� �� ��

„Beboki z Katowic” 
Wystawa fotografii Marka Foltyna.
WSTĘP WOLNY

„Godajom mi Helmut”
5 kwietnia, godz. 18.00
Monodram w reżyserii Alojzego Lyski.
Bilety: 40 zł, dostępne w MDK 
płatnośȦ gotówką lub przelewem�.

IV kolejka rozgrywek ligowych 
IV Ligii Skata Sportowego PZ Skat 
6 kwietnia, godz. 8.00

Wielkanocne warsztaty 
dla seniorów 
8 kwietnia, godz. 10.00
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy. 

Warsztaty szydełkowania 
dla dorosłych 
9 kwietnia, godz. 17.00

Wstęp: 70 zł. Liczba miejsc ograniczona.

„Hans Zimmer przy świecach”
9 kwietnia, godz. 19.00
Koncert muzyki filmowej *ansa Zimmera w  wykonaniu 
międzynarodowo uznanego pianisty AleZandra Starego.
Bilety dostępne na kupbilecik.pl.

Teatr Baniek Mydlanych
12 kwietnia, godz. 11.00
Interaktywny show dla dzieci w wykonaniu międzynaro-
dowych artystów.
Bilety dostępne online. 

„The Best of Billie 
)ilish” akustycznie
12 kwietnia, godz. 19.30
Koncert z największymi przebojami.
Bilety dostępne online. 

„Być kobietą, czyli szaleństwa 
dojrzałej młodości”
14 kwietnia, godz. 18.00
Spektakl w reżyserii Łukasza Chojeckiego. Wystąpią: Anna 
Duraj, Agata Kufirska, Joanna Wasążnik, Maria Świątkiewicz, 
Małgorzata Rupiewicz, Małgorzata Borowska.
Bilety: 70 zł, dostępne na kupbilecik.pl. 

„Neonova” 
25 kwietnia, godz. 19.00
Koncert Julii Pietruchy i Marty Zalewskiej.
Bilety dostępne na kupbilecik.pl. 

Robotrony – Niepokonani 
Aniołowie Galaktyki
27 kwietnia, godz. 12.00
Widowisko dla całych rodzin łączące edukację z rozryw-
ką, technologią i emocjami.
Bilety dostępne online. 

Naukowo-muzyczny show 
dla dzieci – Szaleni Naukowcy
27 kwietnia, godz. 17.00
Interaktywne, humorystyczne widowisko z wykonaniem 
doświadczeń chemicznych i fizycznych na żywo.
Bilety dostępne online.

Prelekcja podróżnicza 
dla seniorów
28 kwietnia, godz. 11.00
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy. 

Miejski Dom Kultury 
ŭSzopienice-GiszowiecŬ 

(ilia nr �
ul. ODroɛców Westerplatte �� 

tel./Haks �� ��� �� ��

MDKowa jungla 
1–30 kwietnia, godz. 10.00–15.00
Wymienialnik roślin w Szopienicach.

„Koniec i początek. Rok 
1945 na Górnym Śląsku” 
1Ť14 kwietnia
Wystaw ze zbiorów IP0 Oddział Katowice na okolicznośȦ 
obchodów �0-lecia Tragedii Górnośląskiej.
WSTĘP WOLNY

)dukacja obywatelska 
dla seniorów
3 kwietnia, godz. 11.00
Zwiedzanie gmachu Sejmiku Województwa Śląskiego 
oraz prelekcja na temat roli samorządności. Prowa-
dzenie: Alina Bednarz – radna i  wiceprzewodnicząca 
sejmiku.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy.

„Tragedia Górnośląska 
– trauma pokoleń” 
8 kwietnia, godz. 8.15 i 10.00
Prelekcje dla młodzieży i seniorów. Prowadzi dr Michał 
Spurgiasz.

WSTĘP WOLNY
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Wielkanocne warsztaty 
rękodzielnicze dla seniorów
10 kwietnia, godz. 16.30
WSTĘP WOLNY 

Obowiązują zapisy.

Bajkomat 
14 kwietnia, godz. 10.00
Warsztaty literacko-plastyczne dla dzieci.

WSTĘP WOLNY 

Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Bonkawa w Szopienicach
25 kwietnia, godz. 15.00
Spotkanie integracyjne przy muzyce i  poczęstunku. 
Prowadzi DJ :ena.
Bilety: �1 zł, ulgowy 3� zł z KKM 
osoby �0
�.

Warsztaty z wyobra̦ni 
29 kwietnia, godz. 10.00
Kreatywne zajęcia plastyczne dla dzieci.

WSTĘP WOLNY

Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Miejski Dom Kultury 
ŭSzopienice-GiszowiecŬ 

(ilia nr �
 pl. Pod Lipami �, �Ť�a, �� 

tel./Haks �� ��� �� ��

Małgorzata Lazarek – 
„Humor z zeszytów” 
do 30 kwietnia, Jol główny MD-
wernisaż: 1 kwietnia, godz. 18.00
Wystawa rysunku satyrycznego. 

WSTĘP WOLNY

Koncerty instrumentalne 
w niecodziennej atmosferze 
– przy blasku setek świec
5 i 24 kwietnia, godz. 18.00 i 20.15

Bilety i więcej szczegółów na stronie:
www.candlelivemusic.pl/koncerty.

Warsztaty wielkanocne
10 kwietnia, godz. 9.30 i 11.00 

Wstęp: � zł. Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Harmonijne wibracje 
12 kwietnia, godz. 15.00
Cykliczne koncerty relaksujące. Otul się dʏwiękami mis, 
gongów, kamertonów, kalimb i  pozwól się wprowadziȦ 
w stan głębokiej relaksacji. Koncert będzie się odbywał na 
matach, sugerujemy ubraȦ się w wygodny, niekrępujący 
ruchów strój. Koncert poprowadzi Inny Czas.
Bilety: 35 zł, do nabycia w MDK lub możliwośȦ płatności 
przelewem.

Dizajn w akcji 
14 kwietnia, godz. 18.00
Warsztaty sitodruku. Stwórz naklejkę, torbę lub koszulkę 
z własnym nadrukiem.
Wstęp: �0 zł. Obowiązują zapisy. Liczba miejsc 
ograniczona. 

Sploty i kolory – sztuka na wtorek 
15 kwietnia, godz. 17.30
Warsztaty kaligrafii. Prowadzenie: Adam Sternik. 
Wstęp: 70 zł. Obowiązują zapisy. Liczba miejsc ograniczona. 

Targi staroci na Giszu
26 kwietnia, godz. 9.00 
Giszowiecka giełda staroci i antyków. Więcej informacji 
pod nr. tel. 7�� 7�� 4�0.

Sztuka na papierze 
27 kwietnia, godz. 11.00
Cykl zajęȦ skierowanych do młodzieży i dorosłych mają-

cy na celu przybliżenie historii sztuki w sposób przystęp-
ny i angażujący.
Wstęp: 15 zł. Obowiązują zapisy.

Bez Puenty Impro Show 
27 kwietnia, godz. 17.00
Spektakl komediowy pełen humoru, spontaniczności 
i  niezapomnianych emocji, w  którym sugestie widzów 
kreują przedstawienie na żywo, w wykonaniu grupy Bez 
Puenty Impro oraz ich gościa specjalnego – Bartosza 
Gajdy 
Łowcy.B�.
Wstęp: 50 zł. Bilety dostępne na stronie kupbilecik.pl oraz 
w kasie MDK.

M u z ea
Muzeum Historii Katowic

Budynek Główny
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
e-mail mhk@mhk.katowice.pl

mhk.katowice.pl

WYSTAWY STAŁE 
Z dziejów Katowic 
W kamienicy mieszczańskiej. CodziennośȦ i odświętnośȦ 
W kamienicy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach 
i w kuchni

WYSTAWA CZASOWA 
Paweł Steller – artysta deportowany 
od 3 marca do 31 maja 

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORǺW 

Maciej Stachnik – „Sport napędza 
pracę, a praca sport”, czyli 
o kulturze Ƽzycznej w Katowicach 
w okresie Polski Ludowej
10 kwietnia, godz. 16.00

DZIAŁ ETNOLOGII MIASTA
ODDZIAŁ MUZEUM *ISTORII KATOWIC

ul. Rymarska �
tel. �� ��� �� ��

WYSTAWY STAŁE 
Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej 
U nos w doma na 0ikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego 
mieszkania 
Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu na 0i-
kiszowcu

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORǺW 

Aleksandra Tunkiewicz – 
Na granicy rzeczywistości: 
symbolika i mistycyzm 
w twórczości TeoƼla Ociepki
24 kwietnia, godz. 16.00

DZIAŁ TEATRALNO-(ILMOWY
ODDZIAŁ MUZEUM *ISTORII KATOWIC

ul. Kopernika ��
tel. �� ��� �� ��, ��� ��� ��� 

WYSTAWA STAŁA 
Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków 

WYSTAWA CZASOWA 
Magiczne światy Lecha Majewskiego 
do 18 maja 

Silesia Press Cafe 
3 kwietnia, godz. 18.00 
Spotkanie z Eweliną Kosałką-Passią, redaktor naczelną 
Polskiego Radia Katowice, poprowadzi Maria Trepińska. 
WSTĘP WOLNY

Środa dla Seniora w Dziale 
Teatralno-Filmowym
9 kwietnia, godz. 12.00
M. Katarzyna Gliwa – „O Lechu 
Majewskim – subiektywnie” 
10 kwietnia, godz. 18.00 
Spotkanie na wystawie. 
WSTĘP WOLNY

Spotkanie Barbar śląskich 
16 kwietnia, godz. 13.00 

WSTĘP WOLNY

„Angelus” Lecha Majewskiego 
24 kwietnia, godz. 18.00
Wspólne oglądanie filmu. 

Liczba miejsc ograniczona – prosimy o zapisy.

Muzeum Śląskie 
w Katowicach
ul. Dobrowolskiego 1

tel. 32 779 93 00
muzeumslaskie.pl

Tomasz Górnicki – „Dormitorium” 
do 29 marca 2026 r., Galeria ,ednego Dzieła
Z końcem marca Galeria Jednego Dzieła w Muzeum 
Śląskim stała się przestrzenią dla nowej wystawy cza-
sowej „Dormitorium” – ekspozycji, która stawia pyta-
nia o odpowiedzialnośȦ, troskę o drugiego człowieka 
i samotnośȦ. Przestrzeń stworzona przez Tomasza 
Górnickiego kryje w sobie wiele tajemnic. Puste łóż-
ka, gipsowe rzeʏby dzieci i niezwykła gra świateł – to 
wszystko składa się na instalację, która skłania do za-
dawania pytań: co się tu wydarzyło! Kim są te dzieci! 
Dlaczego są same!

„Powrót do Avalonu” 
do 14 wrzeɮnia
Wejdʏ do świata legendy o królu Arturze i rycerzach 
Okrągłego Stołu. Muzeum Śląskie zaprasza na nową 
wystawę czasową, która zabierze odbiorców w nie-
zwykłą i tajemniczą podróż, której celem jest Avalon 
– mityczna wyspa, na której śpią zaczarowani rycerze 
Króla Artura. 

Wystawa ta, mająca formę udramatyzowanej instala-
cji-labiryntu, przenosi zwiedzających w świat legend 
arturiańskich, koncentrując się na postaciach króla 
Artura i rycerzy Okrągłego Stołu oraz Merlina Maga. 
Odwiedzający wystawę mają okazję poznaȦ historię 
miłości Merlina i 8iviany, zgłębiȦ przygody poszuki-
waczy Świętego Graala oraz odkryȦ los rycerzy, którzy 
spoczywają zaczarowani, czekając na przebudzenie. 
Dzięki licznym rekwizytom, dʏwiękom i lustrom ściany 
labiryntu ożyją, by zdradziȦ sekrety, które skrywa Ava-
lon. „Powrót do Avalonu” to podróż w głąb wyobraʏni, 
gdzie mity ożywają na nowo, a historia miesza się 
z magią.

MUZEALNY UNIWERSYTET SENIORA 

Oprowadzanie po wystawie 
„Powrót do Avalonu. Jerzy 
Michał Murawski”
3 kwietnia, godz. 11.00
Ekspozycja prezentuje kostiumy autorstwa Jerzego Mi-
chała Murawskiego do spektaklu „Merlin Czarodziej”.

Spotkania z Archeologią
3 kwietnia, godz. 18.00
Dr Piotr Kołodziejczyk, Instytut Archeologii Uniwersytetu 
Jagiellońskiego w Krakowie. Temat: „Tam gdzie mieszka 
wiatr. Archeologiczne zagadki Bliskiego Wschodu”.

Młoda Pracownia 
12 kwietnia, godz. 11.00

Cykl dla dzieci w wieku 10–15 lat. Czarno-białe linoryty 
są oryginalne i atrakcyjne, ale okazuje się, że można 
dodaȦ do nich kolor. A raz wycięta matryca może po-
służyȦ do stworzenia kilku odbitek, z czego na niektóre 
będzie można nanieśȦ kolor akwarelą. W trakcie spo-
tkania uczestnicy dowiedzą się, jak to zrobiȦ i jakich 
zasad należy się trzymaȦ.

Motywy znane i lubiane 
12 kwietnia, godz. 14.00

Wykłady dla Głuchych, bez tłumaczenia na język mó-
wiony. Temat: „Oczy otwarte na Ślepców. PrzypowieśȦ 
o ślepcach Bruegla Starszego”.

Na rozdrożu. Sztuka, 
kultura i nauka 9kraińców 
w II Rzeczpospolitej 
12 kwietnia, godz. 17.00

Wybrane przykłady i wykład towarzyszący wystawie 
„Bastion. Artyści ukraińscy o wojnie”.

Artyści po godzinach 
16 kwietnia, godz. 17.00

Cykl zajęȦ warsztatowych dla dorosłych. 
Temat: „Kolaż”.

Pradawna zagadka dla 
kilkulatka, czyli mali odkrywcy 
na Górze Zyndrama 
26 kwietnia, godz. 17.00

Cykl dla dzieci w wieku 3–5 lat i ich opiekunów. Zajęcia 
wprowadzą nas w fascynujący świat artefaktów. Po-
znamy kulturę i rzemiosło pradawnych mieszkańców 
Góry Zyndrama.
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Gwiazdy NBA i tysiące kibiców odwiedzą 
Katowice podczas EuroBasketu 2025 
Od 28 sierpnia do 4 września Spodek 
będzie gościć najważniejsze koszykarskie 
wydarzenie tego roku – FIBA EuroBasket 
2025, którego współgospodarzem będzie 
miasto Katowice. Jeremy Sochan, Luka 
Dončić oraz Victor Wembanyama 
to gracze NBA, których nie trzeba 
przedstawiać, a których drużyny 
narodowe zagoszczą na parkiecie 
Spodka. 27 marca poznaliśmy komplet 
drużyn, które swoje zmagania 
o koszykarskie mistrzostwo Europy 
rozpoczną właśnie w Katowicach.

– Na przełomie sierpnia i września Katowice 
będą współgospodarzem EuroBasketu 2025, 
a swoje mecze grupowe w Spodku będzie 
rozgrywać m.in. polska KoszKadra. Kato-
wice gościły już wiele sportowych wydarzeń 
i kibiców z różnych zakątków świata. Je-
stem przekonany, że wszyscy kibice, którzy 
na przełomie sierpnia i września przyjadą 
do Katowic – a będą to kibice reprezentacji 
nie tylko Polski, ale również Słowenii, Islan-
dii, Belgii, Izraela oraz Francji – doświadczą 
śląskiej gościnności. Serdecznie zapraszam 
do Katowic, wspólnie stwórzmy wspaniałą 
atmosferę na trybunach – niech Spodek 
znowu odleci! – mówi Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic.

) Sro7h� ro ���1b<v|�o

Oprócz Katowic współgospodarzami Euro-
Basketu 2025 są cypryjski Limassol, fińskie 
Tampere oraz łotewska Ryga, która będzie 
gościć dodatkowo fazę pucharową turnieju. 
Losowanie grup EuroBasketu odbyło się 
27 marca w Rydze, a do grupy D, która swoje 
mecze będzie rozgrywać w Katowicach, tra-
fiły reprezentacje Słowenii, Islandii, Bel-
gii, Izraela oraz Francji. Tutaj też wszystkie 
swoje grupowe spotkania rozegra koszykar-

ska reprezentacja Polski, czyli czwarta dru-
żyna ostatnich mistrzostw Europy. 

– To bardzo interesująca grupa nie tylko 
dla nas samych, dla zawodników, ale przede 
wszystkim dla kibiców. Francja jest po pro-
stu naszpikowana gwiazdami, Słowenia ma 
jedną gigantyczną gwiazdę z NBA, do tego 
Belgia i Izrael mające przedstawicieli w tej 
lidze… Ale przecież my też mamy przedsta-
wiciela w NBA i jestem zdania, że wszystkie 
mecze będą pełne walki do samego końca. 
Oczywiście, że Francja to zdecydowany fawo-
ryt grupy, z kolei wszystkie pozostałe zespoły 
włączą się w realną walkę o trzy miejsca pre-
miujące awans do kolejnej rundy. Zapowiada 
się megaciekawe widowisko w Katowicach! 

Sierpień już niedługo, zrobimy wszystko, aby 
przed własną publicznością pokazać się z jak 
najlepszej strony na największej europejskiej 
scenie! – zapewnia Mateusz Ponitka, kapitan 
reprezentacji Polski.

R��-Ѵ; PoѴvhb

Islandia to reprezentacja, która po raz trzeci 
zagra na EuroBaskecie (ostatnio w 2017 r.), 
a której ogromnym atutem są fantastyczni 
kibice, tłumnie podróżujący za swoją dru-
żyną. Z pewnością w Spodku będą oni 
zagrzewać swoją reprezentację do walki po-
przez islandzkie „HUH”! Islandia znalazła 
się w grupie D w wyniku wyboru tej repre-

zentacji przez Polski Związek Koszykówki 
(gospodarz każdej z grup miał możliwość 
wyboru jednego rywala). 

Z kolei Słowenia do polskiej grupy trafiła 
w wyniku wyborów dokonanych przez pozo-
stałych współgospodarzy turnieju – była je-
dyną niedobraną drużyną z drugiego koszyka. 
Największą gwiazdą reprezentacji Słowenii 
jest jeden z najbardziej utalentowanych ko-
szykarzy młodego pokolenia – Luka Dončić. 
To nie tylko gwiazda Los Angeles Lakers, ale 
też jeden z najlepszych graczy całej NBA. To 
będzie 12. EuroBasket dla reprezentacji Sło-
wenii, która w 2017 r. wywalczyła mistrzo-
stwo Europy.

Belgia awansowała do EuroBasketu 2025 
po pokonaniu w grupie kwalifikacyjnej m.in. 
drużyny Hiszpanii. To będzie 14. udział w eu-
ropejskim czempionacie dla tej reprezentacji, 
jednak po raz ostatni Belgia zagrała na Euro-
Baskecie w 2013 r. 

Izrael pewnie wygrał swoją grupę kwali-
fikacyjną – w pokonanym polu pozostawił 
Słowenię, Portugalię oraz Ukrainę. Izrael po-
dobnie jak Polska ma jednego przedstawiciela 
w NBA – to skrzydłowy Dani Avdija, grający 
w Portland Trail Blazers razem z Belgiem To-
umanim Camarą. 

Francja to zdecydowanie najbardziej 
utytułowana i najsilniejsza reprezentacja, 
która trafiła do grupy D. W NBA gra kilku-
nastu zawodników z francuskim paszpor-
tem, którzy często decydują o sile drużyn, 
w których grają. To m.in. weterani Nicola 
Batum i Rudy Gobert, ale też kontuzjowany 
obecnie Victor Wembanyama – najlepszy 
debiutant ubiegłego sezonu, którego kolegą 
z drużyny San Antonio Spurs jest Jeremy 
Sochan. Francja jest aktualnym wicemi-
strzem Europy, a w 2013 r. wygrała Euro-
Basket. Do tego w 2024 r. zdobyła czwarty 
w historii srebrny medal igrzysk olimpij-
skich.n�RED
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Przy ul. Bukowej powstanie boisko treningowe z halą pneumatyczną 
Kolbvf- ru�;|-u]o�- ��0u-j- ��hom-�1< 0o-
bvh- |u;mbm]o�;]o �u-� � _-Ѵ. rm;�l-|�1�m., 
h|ॕu; ro�v|-mb; ru�� �Ѵĺ ��ho�;fĺ No�- bm=u--
v|u�h|�u- �lo৵Ѵb�b ruo�-7�;mb; �-f<ࣀ vrou|o-
��1_ ru�;� 1-j� uoh, mb;�-Ѵ;৵mb; o7 ro]o7�ĺ 
Po uprawomocnieniu się postępowania 
z wybranym wykonawcą zostanie podpi-
sana umowa. Od tego momentu wykonawca 
będzie miał 14 miesięcy na opracowanie do-
kumentacji projektowej oraz realizację ro-
bót budowlanych. Wartość inwestycji to 
niespełna 3,5 mln zł. Zadanie uzyskało dofi-

nansowanie ze środków Funduszu Rozwoju 
Kultury Fizycznej.

Na ul. Bukowej swoje spotkania nadal bę-
dzie rozgrywać drużyna kobiet, a cały kom-
pleks stanie się zapleczem treningowym dla 
dzieci i młodzieży trenujących w Akademii 
Młodej GieKSy. Od połowy przyszłego roku 
młodym zawodnikom zostanie udostępnione 
nowe boisko treningowe, które w okresie je-
sienno-zimowym będzie zadaszane tzw. 
balonem. Będzie się ono znajdować obok 
istniejących już boisk treningowych przy sta-

dionie. Będzie wyposażone w nawierzchnię 
ze sztucznej trawy, system drenażu i oświe-
tlenie zewnętrzne, a całość zostanie otoczona 
ogrodzeniem z piłkochwytami. Wielkość 
boiska to 30 na 62 m, podczas gdy wymiary 
pola gry wyniosą 26 na 56 m. Na okres jesien-
no-zimowy nad boiskiem będzie rozkładana 
specjalna hala pneumatyczna, zwana potocz-
nie balonem, o wysokości do 9 m. To system 
trzech powłok z oplotem sieci lin stalowych, 
które są przytwierdzane do podłoża kotwami 
gruntowymi. 

– Dzięki instalacjom grzewczym w środku 
będzie można prowadzić treningi nawet wtedy, 
gdy na zewnątrz będą panować niesprzyjające 
warunki atmosferyczne. Nowa infrastruktura 
będzie przystosowana do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami ruchowymi i pozbawiona 
barier, co m.in. umożliwi prowadzenie zajęć 
w takich dyscyplinach jak AMP futbol czy blind 
futbol – wyjaśnia Jarosław Łuczyński, dyrektor 
działu inwestycji kubaturowych w Katowickich 
Inwestycjach S.A., które w imieniu miasta peł-
nią funkcję inwestora zastępczego. n RED
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Na sportowo o Korfantym
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Nie zapomniano o najmłodszych zawodni-
kach. 27 kwietnia o godz. 13.00 na Muchowcu 
odbędą się pełne emocji biegi dziecięce.

Zapisy ruszają 11 kwietnia o godz. 12.00. 
Warto się pospieszyć, bo liczba miejsc 
jest ograniczona:
bieg na 5 km – 950 uczestników, 
biegi dziecięce – 400 miejsc.
Udział w wydarzeniu jest bezpłatny, więc 

rezerwujcie termin i przygotowujcie formę!n

Więcej informacji o biegu na stronie 
biegkorfantego.katowice.pl.

Szczyt sezonu w GKS-ie Katowice
W ostatnich latach hokejowa drużyna 
GKS-u Katowice dała swoim kibicom wiele 
powodów do radości. GieKSa doskonale 
radziła sobie na lodowiskach krajowych 
i europejskich. Co jednak najważniejsze, 
katowiczanie nadal są głodni kolejnych 
sukcesów, co udowadnia przebieg 
obecnego sezonu Tauron Hokej Ligi. 

Katowiccy hokeiści przystąpili do fazy play-
-o� po zajęciu drugiego miejsca w sezonie za-
sadniczym. W pierwszej rundzie w niezwykle 
efektownym stylu wyeliminowali EC Będzin 
Zagłębie Sosnowiec. W półfinale przyszło im 
się zmierzyć z Re-Plastem Unią Oświęcim. 
Do wyłonienia finalisty mistrzostw Polski 
2024/2025 było potrzebnych sześć meczów, 
w których lepsi okazali się podopieczni tre-
nera Jacka Płachty. Wszystkie spotkania były 
bardzo wyrównane. Oświęcimianie, którzy 
bronili tytułu sprzed roku, musieli jednak 
uznać wyższość GieKSy. Tym samym kato-
wiczanie awansowali do wielkiego finału ligi 
po raz czwarty z rzędu. Tam ich rywalem zo-
stał GKS Tychy.

Piłkarze trenera Rafała Góraka kontynuują 
walkę o ligowe punkty na boiskach PKO BP 
Ekstraklasy. Drużyna z Katowic doczekała się 
wielu pochwał za swoją postawę w roli be-
niaminka i wielokrotnie udowadniała, że jest 
gotowa mierzyć się z czołowymi zespołami 
najwyższego szczebla rozgrywkowego w Pol-
sce. Kwiecień będzie dla GieKSy niezwykle 
istotny w kontekście ostatecznych rozstrzy-
gnięć sezonu 2024/2025. Kolejny miesiąc ka-
towiczanie otworzą wyjazdowym meczem 
z Pogonią Szczecin, a już 12 kwietnia (so-
bota) na Arenie Katowice rozegrają domowe 

spotkanie z Puszczą Niepołomice. Następ-
nie zespół czekają dwa prestiżowe mecze. 
Pierwszy rozegrają 19 kwietnia we Wrocławiu 
z miejscowym Śląskiem, czyli aktualnym wi-
cemistrzem kraju. Natomiast pod koniec mie-
siąca kibiców piłki nożnej czeka prawdziwa 
gratka: w ostatni weekend kwietnia do Kato-
wic przyjedzie 15-krotny mistrz Polski – Legia 
Warszawa, z którą GKS ma rachunki do wy-
równania po porażce z rundy jesiennej. 

Kobieca drużyna GKS-u Katowice pozostaje 
niepokonana w sezonie 2024/2025, a zwycię-
stwami nad Czarnymi Antransem Sosnowiec 
oraz Pogonią Szczecin przybliżyła się do po-
nownego sięgnięcia po mistrzostwo Polski. 
Ponadto po raz kolejny do seniorskiej repre-
zentacji Polski powołano dwie czołowe zawod-

niczki GieKSy: bramkarkę Kingę Seweryn 
i pomocniczkę Klaudię Słowińską. W kwietniu 
zawodniczki pod wodzą trener Karoliny Koch 
zagrają trzy spotkania: jedno na Stadionie 
Miejskim w Katowicach z AP Orlenem Gdańsk 
(19 kwietnia) i dwa wyjazdowe przeciwko Ślą-
skowi Wrocław i GKS-owi Górnikowi Łęczna. 
Kolejne zwycięstwa GKS-u i korzystne wyniki 
w innych spotkaniach mogą sprawić, że popu-
larne „Ukochane” już niedługo przypieczętują 
swój triumf w Orlen Ekstralidze kobiet.

Sezon 2024/2025 PlusLigi zakończył się 
zajęciem przez siatkarzy GKS-u Katowice 
15. miejsca w ligowej tabeli i spadkiem do 
PLS 1. Ligi. Tym samym po dziewięciu la-
tach występów w najlepszej europejskiej li-
dze świata rozpoczęło się kolejne wyzwanie 

siatkarskiej sekcji GieKSy, czyli starania o jak 
najszybszy powrót do elity. – Cel jest jasny: 
wrócić tu, gdzie ten zespół był, gdzie GKS był 
przez dziewięć lat. Liczymy na to, że dojdzie 
nowa grupa ludzi do tych wspaniałych kibi-
ców, którzy byli wierni przez te wszystkie 
lata. Zbudujemy od nowa coś, co było, a bę-
dzie jeszcze większe. Niech powstanie coś 
nowego i niech ta nowość przyniesie zwycię-
stwa. Mam nadzieję, że ten grad porażek da 
nam wszystkim pozytywnego kopa na przy-
szły sezon i wyjdziemy silniejsi psychicznie, 
z przekonaniem, że dość już mamy przegry-
wania – mówił po ostatnim meczu sezonu 
Emil Siewiorek, trener siatkarzy GKS-u Ka-
towice, który będzie prowadził zespół także 
w sezonie 2025/2026. n

P asm o su k c esó w na l od z ie

W marcu drużyna Kojotek Naprzodu Janów Katowice zdobyła srebrny medal Mistrzostw 
Polski �okeja Kobiet, czym potwierdziła swoją wysoką formę na krajowej arenie. A to 
nie jedyne osiągnięcie klubu. Dziewczyny sięgnęły też po złoty puchar Młodzieżowej Ligi 
�okeja Kobiet i pokazały siłę młodego pokolenia hokeistek.
Dodatkowo w kwietniu klub świętował inne triumfy: mistrzostwo Polski Żaków Starszych 
oraz wicemistrzostwo Polski Juniorów, a Naprzód Janów został mistrzem M�Lņ� ligi.
Gratulacje dla całego zespołu i sztabu trenerskiego! n




